

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, los pesetas, al mes  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.  
Trimestre vencido o por adelantado, 8'50  
Estranjero, es año, 26 pesetas  
Republicas hispano-americanas 26  
Se considera que continúa suscrito al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 4, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
**LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño**

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

INFORMACIONES COMENTADAS

## La emigración española en Argelia

Se me permite recordar que en los primeros días del pasado agosto, advertí en un artículo sin firma publicado en «A B C», a quien correspondiera en el orden burocrático del Estado, que se iniciaba en Levante y en el Mediodía una saca de españoles para suplir la falta de mano de obra que padecía Argelia. Pocos temas más curiosos e interesantes se ofrecen en estas actualidades de la migración. Si no como en los tiempos de Abdel-Kader o de Bou-Amrha, Argelia necesita ser regada con un poco de sangre española, aunque ahora se nos olvide en el centenario fastuoso, cuya celebración se prepara. El argelino emigra a Francia y reúne dinero para retornar a Argelia y recuperar la propiedad de las tierras que sus antepasados se dejaron arrebatar. El italiano y el tunecino, siguiendo el mismo camino, una táctica o acaso inconscientemente, una táctica de expansión romana, van acrecentando sus núcleos nacionales residentes en Argelia. Ya no van, como en 1871, los albaneses que querían conservar la nacionalidad francesa ni aquel francés, creador de numerosa familia, que Zola instaló con grandeza épica en las últimas páginas de su preciosa novela «Fecundidad». Hubo un dejado de ir también el labriego andaluz y el huertano levantino. Argelia se engrandecía y enriquecía en estos últimos lustres, logrando cada día definir más precisamente su nueva y original personalidad, que hará de ella una potencia mediterránea, autónoma o libre, en treinta o en cincuenta años.

ros procedentes de Alicante y en su mayor parte de la vega del Segura. «Es lamentable», escribe «El Norte de África», que teniendo España una zona cada día más dispuesta a admitir obreros del campo, vayan en leva al extranjero nuestras gentes de Levante.» Lamentable, sin duda... Tanto como la emigración de catalanes, aragoneses, navarros, castellanos, asturianos y vascos a Francia, y tanto como la de andaluces al Marruecos francés. Sin duda, una comparación de los jornales que se ofrecen en unas y otras zonas de atracción de este turismo de los pobres, explicaría estas predilecciones de nuestros aventureros. Ya estaban en la zona española y quisieron sin embargo, pasar a la francesa aquellos obreros que el judío Levy Atlas y el moro Ben Abdallah exportaban de Melilla a Urda. Lo grave es que ahora no se trata, como en el periodo que duró desde 1835 a 1880, de colonizar Argelia. Antes el español emigrado, arriesgando su vida, relando a la suerte y entregado al azar, llegaba a ser dueño de tierras y dejaba a sus hijos en riqueza. Buena parte de la población argelina propietaria y capitalista, que

hoy dirija los negocios y crea industrias y engrandece las urbes y se enorgullece de su ciudadanía francesa, procede de aquellos colonos españoles que realizaron la epopeya de avanzar hacia el desierto, disputando a los indígenas las estribaciones de Saida y Tlemcen, de Batna y el Aurés, poseyendo y fecundando las tierras en que muchos encontraron la riqueza y la muerte, juntamente.

¿Qué ha ganado España con aquella aportación a una obra civilizadora? En las publicaciones con que ahora se prepara la celebración del centenario del establecimiento de Francia en Argelia rara vez y brevemente se recuerda esta cooperación del emigrado español. Aun así, podría darse por bien empleado el cruento sacrificio de tantos españoles.

Ahora, el emigrante español va a ser bracero en tierras que pertenecen a argelinos o a franceses, con propiedad, estatuía ya al modo europeo. Va a ganar un jornal, crecido ahora por el forzamiento de la escasez de mano de obra, que se reducirá a lo estrictamente suficiente, cuando nuevas avalanchas de obreros colmen la necesidad. Y entonces, muchos de estos ilusos que buscan el favor de la fortuna fuera de España, sugestionados por un determinismo histórico que hace andariega nuestra raza, regresarán sin ahorros y extendidos ya, sin energías para fecundar cuanto queda aun yermo e improductivo en el propio solar.

DIONISIO PEREZ

## Primo de Rivera, con anuencia de los ministros, ha propuesto al rey el indulto del general Castro Girona

### También la conmutación por la de destierro de las penas que sufren varios militares por los sucesos de 1926

Madrid, 6.-Varias horas.

#### POR LOS MINISTERIOS

Despacharon con el presidente, los ministros de la Gobernación, Marina, Instrucción, Justicia y Fomento. Luego recibió al señor Jordana, a los generales Soriano, Carbonell, Morales y Zubillaga, y a varios coroneles llegados a Madrid presidiendo comisiones de jefes y oficiales que vienen al banquete que se celebrará mañana, y al presidente de la Junta técnica de Radiodifusión, coronel don José Clemente. Por la noche invitó a comer en el Ministerio del Ejército, a varios amigos.

Después de la cena se proyectó una película.

El ministro de Instrucción Pública ha recibido la visita del categorizado de la Central señor Mendizábal.

Al ministro de Fomento ha visitado el doctor Goyanes con una comisión de la Liga Anticancerosa.

Al señor Anón han visitado varias personalidades para felicitarle por la publicación del Estatuto del Trabajo.

También le ha visitado el director de la Escuela del Trabajo de Zaragoza, solicitando la construcción de un nuevo edificio para tal fin.

#### VISITANDO LOS GRUPOS ESCOLARES DE RECIENTE CONSTRUCCION

El director de la oficina Internacional de Educación y catedrático de la Universidad de Ginebra doctor Biages, con el director de primera enseñanza Sr. Suárez Somonte, ha comenzado a visitar los grupos escolares recientemente construidos.

Ha elogiado mucho las condiciones pedagógicas de estos grupos.

#### EL BANQUETE DE DON MIGUEL A VARIOS AMIGOS

Al banquete con que esta noche ha obsequiado el presidente en el Ministerio del Ejército a varios amigos, asistieron 14 comensales, incluso los hijos de Estella.

A las dos de la madrugada comenzó a proyectarse una película que ha durado más de una hora.

#### LA REORGANIZACION DE LA UNION PATRIOTICA

Después de las declaraciones del presidente del Consejo, en que habló de una próxima reorganización de la Unión Patriótica, el Comité ejecutivo del partido acordó poner sus cargos a disposición del marqués de Estella; pero hasta ahora no se sabe que se haya adoptado decisión alguna sobre este asunto.

Ayer llegó a Madrid el asambleista don José María Pemán, el cual cenó anoche con el marqués de Estella.

A la conferencia que ambos celebraron y que fué de alguna extensión, se concede gran importancia.

#### EL HOMENAJE A FRANCISCO VITORIA

Se ha reunido el Comité ejecutivo español que preside el señor Yangnas y encargado, como se sabe, de organizar, en colaboración con el Comité norteamericano, el homenaje a Francisco Vitoria, que se celebrará el año 1932.

Se reunieron con el señor Yangnas los señores Fernández Prida, Fernández Medina, Altamira, Goicoechea y el rector de la Universidad de Salamanca, señor Esperabé. También envió su adhesión el rector de Valladolid, señor Echavarrri.

Celebró también una reunión el Consejo directivo de la Asociación Francisco Vitoria, para organizar el curso que se celebrará en la primavera próxima en la cátedra Vitoria, de Salamanca. Existe el propósito de celebrar una de las conferencias de dicho curso en la Universidad de Coimbra.

#### LA TARDE DEL PRESIDENTE Y ANUNCIO DE INDULTO Y CONMUTACION DE PENAS

A las cinco y diez de la tarde acudió a la Presidencia el jefe del Gobierno. Permaneció allí hasta las ocho de la noche. Al salir dijo que tenía anunciadas treinta visitas y que no había recibido más que 22. «Ahora» agregó—marchó a la estación para recibir al rey. Voy a proponerle que se conceda el indulto al general Castro Girona, y la conmutación por penas de destierro de las que sufren los condenados por los sucesos de 1926.

Figura entre éstos el coronel don Segundo García, respecto del que hay que tener en cuenta que se encuentra bastante enfermo, y que además es caballero laureado. Los demás son el teniente coronel Bermúdez de Castro, el comandante Galán, el capitán Perea y el teniente Rubio.

A todos estos últimos se les conmuta la pena por destierro, y al general Castro Girona, completamente, porque ya le falta por cumplir escasamente un mes de condena.

Se lo propongo al rey—añadió el Presidente—con motivo de la fiesta de la Patrona del Arma de Infantería.

Aunque hoy no ha habido Consejo, yo se lo he comunicado a mis compañeros y éstos me han contestado por escrito su conformidad. Por tanto, es como si se hubiera celebrado Consejo.

†  
LA SEÑORA  
**DOÑA PURIFICACION DE SOTO ORTIGOSA**  
VIUDA DE ARENZANA  
**FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER, A LOS 80 AÑOS DE EDAD**  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
**R. I. P.**

Sus sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les vivirán eternamente agradecidos.  
Logroño, 7 de diciembre de 1929.

**CONDUCCION DEL CADAVER. — HOY, A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE.**  
**IGLESIA PARROQUIAL. — SANTA MARIA DE LA REDONDA.**  
**CASA MORTUORIAL. — GENERAL ESPARTERO, NUMERO 4.**  
**FUNERAL Y MISA DE REQUIEM. — PASADO MAÑANA, LUNES, A LAS DIEZ.**

Las misas que se celebren durante el funeral en los altares de la Sagrada Familia, Virgen del Pilar, Milagrosa y Nuestra Señora de Valvanera, serán aplicadas por el alma de la finada.

Un periodista preguntó al marqués de Estella si esta noche acudiría a Palacio. Contestó que creía que no y que lo haría mañana, porque esperaba que el rey le firmara los decretos en la estación.

#### LLEGA EL REY Y CITA A ESTELLA PARA HOY, POR LA MAÑANA

A las 8'25, en el rápido de Andalucía, llegó el rey, acompañado del infante Alfonso y de los aristócratas que asistieron a la cacería en Santa Cruz de Mudela.

Recibieron al monarca en la estación el presidente del Consejo, el general Martínez Anido, el capitán general, el gobernador civil, el jefe superior de Policía, otras autoridades, somatenes y miembros de la Unión Patriótica.

Después de los saludos, el rey conyversó con el marqués de Estella. Este le entregó los decretos y don Alfonso le dijo que se los llevaba para examinarlos esta noche, y le citó para mañana, a las diez y media.

El rey se interesó por la organización del banquete que se celebrará mañana con motivo de la festividad de la Patrona de la Infantería.

#### MAS DE DOSCIENTOS ESTUDIANTES QUIEREN IR A PIE A BARCELONA Y POR ELLO SOLICITAN VACACIONES

Una comisión de estudiantes de las distintas Facultades, ha solicitado del ministro de Instrucción que les adelanten las vacaciones de Navidad, este año, comenzando el próximo lunes.

Justifican la petición con el deseo de más de doscientos escolares de trasladarse a pie a Barcelona a visitar la Exposición.

#### DE LA "GACETA"

Entre otras disposiciones publica hoy la «Gaceta» las siguientes:

Real decreto prorrogando hasta el 31 de diciembre de 1930 la vigencia del real decreto de 21 de diciembre de 1925 que reglamenta los arrendamientos de fincas urbanas.

Promoviendo al empleo de jefe de Telégrafos a don Romualdo Botella y Sancho.

Concediendo los honores de jefe de administración civil libres de gastos a don Gallomero León y Romero.

Nombrando comisarios de segunda clase de Vigilancia a don Francisco Avarez Santullano y Gutiérrez y don Francisco Fernández Prados.

Real orden prorrogando en un mes los plazos para la distribución del cupo de 750.000 toneladas de hulla procedentes de la Gran Bretaña.

Autorizando la quema de títulos de la Deuda Interior perpetua por un importe nominal de 50 millones de pesetas.

Real orden disponiendo que a partir del próximo mes de enero las especialidades farmacéuticas destinadas a la propaganda deberán especificar la inscripción «Muestra gratuita.—Prohibida su venta».

Dictando normas para el nombramiento del profesorado de los Institutos Lemnenses.

Otra dictando normas relativas a ascensos de los funcionarios administrativos de Instrucción Pública.

Disponiendo se abra en las secciones agronómicas de las provincias que se mencionan un registro, que se denominará «Registro de cultivadores de maíz en secano», y dando disposiciones encaminadas al cumplimiento del real decreto de 11 de junio del año actual número 1.483 («Gaceta» del 12), en cuanto se preceptúa con relación al cultivo del maíz de secano.

Real orden disponiendo se publique la relación de las bajas ocurridas durante el mes de octubre en el Cuerpo de porteros.

Circular disponiendo que la Exposición de Barcelona se cierre oficialmente en su carácter internacional el día 15 de enero próximo y que la Iberoamericana de Sevilla se cierre totalmente el 21 de junio de 1930.

## FIGURAS DE LA HORA

### BANDIDOS ACTUALES

Ya no existe en Europa el tipo de bandolero legendario, al estilo de nuestro Diego Corrientes, el que a los ricos robaba y a los pobres socorría, o del francés Mandrin, que intentaba justificar y aún ennoblecía sus fechorías, dándosele cierto aire de víctima social. Generalizado más, casi puede darse extinguido al ladrón de camino, que operaba en cuadrilla. El perfeccionamiento de la Policía y la multiplicación de las vías de comunicación han acabado hasta con los bandidos griegos—los héroes de Edmundo Abant—y con sus congéneres corsos, origen de una literatura más copiosa que la fundada en los caballistas andaluces, reyes de la serranía.

Los marcos ejemplares supervivientes han degenerado lamentablemente, envileciendo su oficio, hasta tener que profesar como muniñeros electorales.

Los descendientes de «El rey de las montañas», sirvieron en las últimas elecciones griegas, a los candidatos de oposición acarreando a los ministros y a estos raptando a los opositores y aún con esta mixtificación de sus actividades, lograron hacer si no mediocres negocios. Nuncio Romanetti un día de razas del bandolerismo corso tuvo que saltarse al populento Coty—el perfumista obstinado en ser el Mussolini francés—para poder pagar a sus desnudadas huérfas. Y ni con esa ayuda, obtuvo Coty el acta de senador, que hubiera apaciguado su fiebre fanatizante. El emperador de la cosmética y el rey del «maquill» tuvieron mancomunadamente una tremenda derrota. El Senado repudió a Coty por corruptor del cuerpo electoral y Romanetti cayó en poder de sus perseguidores.

Estos días pleitean Yugoslavia y Bulgaria por un asunto de bandolaje difícilísimo de esclarecer, porque ambos Gobiernos se inculpan mutuamente de proteger a los facinerosos causantes del conflicto. El Oriente-Expreso fué detenido a poco de haber entrado en territorio yugoslavo, por una partida de malhechores, con todo el terrorífico aparato peculiar en estas hazas; tiros al aire, como caludo; conminaciones a ferroviarios y pasajeros para que se dejaran despojar sin protesta; treinta bandidos que registran bolsillos, desventran los equipajes pesados y se llevan los de mano, mientras medio centenar de saltadores vigilan con los revólveres prestos a disparar... En resumen: 215 viajeros desvalijados, una reclamación diplomática de Yugoslavia a Bulgaria, una contraprotesta de ésta y el temor de que las negociaciones, emprendidas entre ambos países, para resolver sus diferencias fronterizas, se suspendan por enésima vez.

Y mientras se decide el litigio, la Prensa de una y otra nación publica artículos violentísimos y denuncias concretas. Para los diarios yugoslavos, el asalto al Oriente-Expreso es obra de una banda de «comitadjis» macedónicos o búlgaros. Los diarios búlgaros no discuten la nacionalidad de los asaltantes, afirman, y con gran copia de razones, que aquéllos estaban al servicio de Yugoslavia.

Lo indudable es que el capitán de bandoleros, presunto autor de la tropelia, permanece todavía en libertad, aunque nadie ignora si no su culpabilidad actual, su intervención en otros delitos análogos. Es, desde luego, búlgaro, y se llama Dotcho Uzunoff. No se le conoce residencia fija. Agilísimo y ubicuo, tan pronto saquea poblados macedónicos en la frontera búlgara, como asesina «cívicos» o policías en territorios macedónicos de Yugoslavia. No hace mes y medio, mató a tres jueces del distrito de Sevlievo. Pero su especialidad es el asalto de trenes, con lo cual dá satisfacción a quien le paga, causando daños al país rival y acrece su fortuna.

Uzunoff carece en absoluto de prejuicios ideológicos y patrióticos, como todos los malhechores de su especie, pero, por instinto, procura enmascarar sus propósitos, a la manera de los bandoleros típicos. Cuando asesina funcionarios yugoslavos, asegura vengar a un pueblo oprimido. Cuando desvalija trenes afirma desposeer a los adinerados, en beneficio de los miserables, entre los que, en efecto, reparte un porcentaje irrisorio de sus honradas ganancias.

Físicamente, Uzunoff, es totalmente desemejante al bandolero legendario. Nada de atavios pintorescos y ana crónicos. Vistola de esportmama refinado: mostacho minúsculo, camisas de seda, cabellos engomados, trajes de

Esta conjunción de la política—de la mala política—y del bandolerismo profesional es una de las innumerables plagas legadas por la gran guerra. Los países que más intensamente la padecen son—era lógico—los países balcánicos. Hasta 1914, el «comitadjis» o guerrillero macedónico era una figura bizarra y romántica, que batallaba gallarda y honestamente por la independencia de su país. La política de golpes de Estado y tiranía franca o disimulada desvirtuó el carácter de estos combatientes sempiternos, sobornando a buena parte de ellos, para lanzarlos contra los enemigos del interior o del exterior. Al cabo de algún tiempo, estos «comitadjis» ya no eran más que mercenarios, a disposición del mejor postor o saltadores por su propia cuenta.

Donde no había macedonios, los Gobiernos despóticos buscaban a los combatientes de la gran guerra, para tirar la piedra escondiendo la mano, contra una nación vecina y rival.

Así se formaron bandas poderosamente organizadas, tan numerosas en ocasiones, como una brigada militar. Yugoslavia tenía—y tal vez no lo ha perdido—este singular campeonato de banditaje político o pseudo-político. Arma peligrosa y de dos filos, porque, al quedar momentáneamente en paro forzoso, estos pintorescos funcionarios consagraban sus ocios a asaltar propiedades e incluso pueblos enteros, y ponían en fuga a la gendarmería, cuando trataba de irles a la mano.

Recientemente murió, ya en la decadencia, uno de estos cabezallas de foragidos. Había mandado hasta cuatro mil hombres y obtenido botines fantásticos, pero no había conservado nada: ni prestigio ni dinero. Menos mal que, viendo llegada la época de las vacas flacas, se acordó de que, antes de la guerra, había vivido de honrada y precariamente como «chouffleur» y se agarró de nuevo al volante para no perecer de inanición.

**CHORIZOS CARRASCO**  
HARO - (Rioja)  
Precios corrientes de hoy  
Chorizo clase puro a pts. kilo 9'50  
Chorizo clase mezcla 8'50  
Id. id. id. (menos secos) 7'50  
Tocino salado a pts. kilo 3'25  
COMPRAMOS MAGRO DE CERDO Y PAGAMOS MUY BUENOS PRECIOS.

**Probó Ramirez Arroyo**  
Del Instituto Madinaveitia  
Especialista en Estómago-Higado Intestinos  
Rayos X. - Laboratorio General Zurbano, núm. 3

**Dr. BADILLO y H<sup>o</sup>**  
MEDICOS RAYOS X DENTISTAS

**Domingo Gayo Medrano**  
Vias urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta  
MURU DE LA MATA, 10, 2.<sup>o</sup>

**Fernández Heredia**  
OCULISTA  
Ha trasladado su consultorio, a Salmerón, 3, primero  
Horas de consulta: de diez y media a una y de cuatro a seis y media.

**V. Infante**  
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 12.

**L. Hidalgo**  
Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Sífilis, Venéreas, Piel, Operaciones. Calle del General Zurbano, número 11.

**MUEBLES BARATOS**  
**ANTA**  
Portales, 46

**EXQUISITOS CIGARRILLOS ABDULLA**  
NUMERO 3. PESETAS 1'40 LOS DIEZ.

**GURREA (HIJO)**  
Boca y Dientes.—Rayos X  
6. Espartero, 7, 1.º Teléfono 299

petrimite. Monta para vez a caballo y se agave. Entre asesinato y asalto, vive como un burgués acudado, respetuoso con las leyes y confiado en los encargados de aplicarlas.  
Probablemente cree a ojos cerrados en su impunidad, aunque esta creencia sea temeraria, porque no hay nada más peligroso, en estos pueblos habituados a las luchas sangrientas, que guardar demasiados secretos ajenos e importantes.

**ISAAC ABEYTUA.**

**BARCELONESAS**  
VISITA A LAS INSTALACIONES DEL AGUA Y DE LA LUZ

BARCELONA, 6.—El próximo domingo, a las cinco de la tarde, la Asociación Patronal de Instaladores de Agua, Gas y Electricidad, de Sabadell, celebrará una visita a las instalaciones subterráneas del agua y de la luz en la Exposición Internacional de Barcelona, para admirar la importancia de las mismas.  
Los patronos que integran la referida entidad, han sido rogados a invitar a sus obreros, por si quieren acompañarles en la referida visita.

**LA FIESTA DE LA AGRICULTURA**

Hállase ya ultimados los preparativos para las fiestas de la Agricultura que, organizadas por el Patronato provincial para la Protección de Animales y Plantas de Barcelona, han de celebrarse con motivo del certamen del 21 al 23 del actual.

Dichas fiestas, muchas de las cuales se desarrollarán en los propios terrenos de la Exposición, comprenden diversos números muy atractivos, entre los que cabe señalar especialmente la Fiesta del Arbol frutal y del pájaro; la suelta de palomas mensajeras y pájaros y la inauguración de una fuente comoda para pájaros.  
También figura en el programa una Exposición de dibujos escolares, que se instalará en el Palacio de Bellas Artes.

**BUSCANDO ABRIGO**

Don Ignacio Balcells denunció que de su domicilio de la calle de Montaner le fué sustraído un abrigo de señora, valorado en mil pesetas y 250 pesetas en metálico.

La policía detuvo a dos sujetos como autores presuntos del hurto de un abrigo de un automóvil que estaba parado en la calle de Cortes.  
El abrigo fué recuperado.

**UNA REUNION DE LOS ACCIONISTAS Y OBLIGACIONISTAS DE FERROCARRILES**

En el salón de actos de la Cámara de Comercio se celebró una reunión de accionistas y obligacionistas de ferrocarriles, al objeto de cambiar impresiones sobre la legislación ferroviaria y sobre su posible reforma.

El acto fué presidido por el presidente de la Cámara de Comercio señor Monegal, acompañándole en el estrado don Juan Antonio Bravo, el abogado señor Vives y el señor Aguiló.

El señor Bravo dió una interesante conferencia sobre la situación actual de la industria ferroviaria y trató de la reforma que según referencias va a introducir el Gobierno en el régimen ferroviario, reforma cuyo solo anuncio ha determinado la baja de los valores citados. Manifestó que la alteración o reforma del Estatuto ferroviario vigente implica un grave perjuicio a los tenedores de obligaciones y acciones ferroviarias, con el consiguiente trastorno para la economía nacional, y por consiguiente, expuso su criterio favorable a que se solicite del Gobierno la continuación del Estatuto sin modificación alguna.

Luego, el abogado señor Vives abundó en parecidas manifestaciones, insistiendo en que es indispensable el mantenimiento del Estatuto ferroviario en toda su integridad, para la defensa de los 3.500 millones de pesetas que representa la industria ferroviaria, valores que dentro de la economía nacional ocupan uno de los primeros puestos. Recordó los sacrificios realizados por los capitalistas españoles para la nacionalización de los valores ferroviarios, y entiende que no puede ser el premio que el Estado reserve a estos sacrificios el régimen de inestabilidad y de abandono que la reforma del Estatuto

implicaría, precisamente en un período en que el Estado protege con excepcional régimen de favor a otras industrias y valores.  
Terminadas ambas disertaciones se dió lectura a los escritos que obligacionistas y accionistas dirigen al Gobierno, en los cuales se pide la intangibilidad del actual Estatuto ferroviario.  
Estos documentos fueron firmados por muchos de los asistentes al acto, y además, se nombró una comisión para que gestione unas firmas y se encargue de presentar las citadas instancias al Gobierno.

**NUevas DECLARACIONES DE ALVEAR**

El expresidente de la Argentina señor Alvear, ha manifestado que su país ofrece al comercio español brillante porvenir, por producir materias primas para muchas industrias españolas, especialmente practicadas en Cataluña.

Uno de los mejores productos agrícolas argentinos, es el algodón. Asegura que las industrias españolas, obtendrán grandes ventajas relacionándose directamente con los productos argentinos.  
Sobre exportación española ha dicho, que la labor principal está hecha por la magnitud de la colonia española que allí existe y que siempre tiene tendencia a adquirir los productos de su país.  
Cree que los puertos francos son una gran ventaja para el comercio. En el de Génova, tiene establecido la Argentina un tráfico muy importante.

La creación del puerto franco en Barcelona, contribuirá a hacer más intensas las negociaciones con su país.  
Terminó diciendo que la actual baja del peso argentino, no obedece a malestar financiero en dicha nación.

**LLEGADA DE PERSONALIDADES**

En el exprés directo de Sevilla ha llegado el general mejicano Almazán, con el deseo de visitar la Exposición.

También ha llegado a esta ciudad el señor Aguirre de Cárcer. Y en el mismo tren, el consejero de Comercio Interior de Francia, acompañado de su esposa.

**ENTRE VENDEDORES FIJOS Y AMBULANTES**

En el mercado de frutas y verduras de la barriada de Sans, penetran varios vendedores ambulantes, agrediendo a los vendedores que tienen puesto fijo.

Se produjo gran algarabía, haciendo precisa la intervención de las autoridades.  
La agresión obedece a la competencia que se hacen unos y otros vendedores.

Una comisión de vendedores fijos ha visitado al alcalde para protestar de la agresión.

**Navarra al día**

**SEIS OBREROS SEPULTADOS EN UNA MINA**

PAMPLONA, 6.—En este Gobierno civil se han recibido noticias oficiales de Béttelu, dando cuenta de que a primera hora de la tarde del día de ayer, jueves y a consecuencia del temporal de lluvias, sobrevino un desprendimiento de tierras en la mina de plomo de aquella jurisdicción llamada «Cruñas».

Cuando ocurrió el desprendimiento se estaba trabajando en plena actividad y las tierras alcanzaron a seis obreros que quedaron sepultados.

Instantáneamente acudieron los demás compañeros de trabajo, que con febril actividad procedieron a salvarlos.

Tras intensos esfuerzos pudieron sacar con vida a uno de ellos llamado Vicente Lacalle, que presenta graves heridas en el pie y pierna izquierdas, y muertos al capataz Germán Gonia, casado, de 70 años de edad, y los obreros Marcos Azumendi, soltero, de 19, y José Joaquín Amondana, también soltero, de 27 años.

A pesar de los intensos trabajos que se realizan, no han podido ser todavía extraídos los otros dos sepultados, Juan Pavía y Fermín Juan Belz, a los que, desgraciadamente, hay que suponer estén muertos.  
Los trabajos se realizan con el máximo de precauciones y resultan, por tanto, en extremo difíciles, porque da la circunstancia de que con el desprendimiento de tierras que ha producido la catástrofe, amenazan derrumbarse dos grandes bloques de piedra.

**BAJO MI PALABRA LE ASEGURO A V.**  
Que tengo la trinchera que V. busca  
**¿Por qué?**  
Porque tengo Trincheras para todos los gustos, tamaños y presupuestos  
Pueden decirle lo que quieran  
PERO LA VERDAD ES UNA SOLA  
"Mi casa es la Primera en este región"  
**¡¡VEA Y SE CONVENCERA!!**  
**Almacenes Regius de José Segura Sáenz**  
Gallarza, 12.-Logroño  
**LEMA: SERIEDAD, BUEN TRATO, ECONOMIA**

El entierro de las víctimas se ha verificado esta tarde en Béttelu, con asistencia de todas las autoridades y el vecindario en masa.  
En la comarca existe consternación por las desgracias.

**AL VOLTEAR LAS CAMPANAS, UNA DE ELLAS LANZA A UN MUCHACHO A LA CALLE**

En el pueblo de Durdul, al voltear las campanas el muchacho de doce años Inocencio Urzainqui, se le engancharon las ropas en una de las campanas y fué lanzado al espacio desde una altura de 20 metros, estrellándose contra el pavimento y muriendo instantáneamente.

**ARBIZU**

**El temporal dentro y fuera de España**

**EN MONFORTE**

MONFORTE, 6.—Después de varios días de fortísimo vendaval, ha amainado.  
Derrumbó una casa, ocupada por su propietario Avelino Losada y siete personas de su familia.  
En el accidente resultó muerto el padre de Avelino, Manuel Losada.  
La víctima había llegado de una aldea cercana para pasar la noche con sus hijos.

**EN ZAMORA Y SALAMANCA**

ZAMORA.—Comenzan a recibirse noticias de los daños causados por el temporal en los pueblos.  
En Valledadilla, la violencia del temporal arrancó de cuajo un tejado, que fué a caer sobre un niño, hiriéndole gravemente.  
En Giliadune, el vecino Santos Carrazo resultó gravemente herido en la cabeza por los ladrillos derribados de una chimenea a causa del fuerte viento.  
En Toro se hundió el pavimento de la calle de San Julián, produciendo inundaciones en las bodegas.

**SALAMANCA.**

Persiste el fuerte temporal de viento y agua.  
El río Tormes lleva una gran crecida, habiéndose inundado la casa de máquinas y galerías de la central eléctrica causando gran perturbación en el alumbrado eléctrico de la ciudad.

**EN SANTANDER**

SANTANDER.—A consecuencia del fuerte temporal de lluvias cayó un bloque de piedra entre las estaciones de Barceñas y Montañón, ocasionando la rotura de los carriles en una distancia de veinte metros.  
Están detenidos los trenes sin que hayan ocurrido desgracias personales.

**EN EL MAR**

FERROL.—Se ha recibido un radio del crucero «Almirante Cervetas» comunicando que a pesar del mal tiempo, navega sin novedad, a la altura de la costa portuguesa.

También se ha recibido otro radio de un buque italiano, dando cuenta de que se halla en situación peligrosa con fuego a bordo y demandando urgente auxilio.  
Un remolcador inglés ha varado en el puerto.  
El crucero «Príncipe Alfonso» sufrió la rotura de las amarras, y fué lanzado por las olas contra el acorazado «Jaime», destruyéndole el portalón.

**PARIS.**

Las costas del Mediterráneo y del Atlántico, señalan un fortísimo temporal.  
En Brest la violencia del oleaje ha hecho naufragar a algunas pequeñas embarcaciones que había en el puerto.  
El vapor de salvamento del puerto acudió en socorro del vapor danés «Helen», que estaba en situación peligrosa por haber sufrido averías en las calderas.  
En Marsella el temporal es violentísimo.

El buque «Astel» empujado por el temporal, ha naufragado y obstruido la entrada del canal de Caronte.  
En Cherburgo, un gran buque petrolero ruso, logró entrar en el puerto, después de luchar cinco días con el temporal en pleno Atlántico.

**NOTA OFICIOSA**

**EL BANQUETE MILITAR DE HOY**

Madrid, 6 diciembre.

La Oficina de Información y Censura ha dado esta madrugada la nota siguiente:

«La solemnidad con que este año ha pensado el Arma de Infantería festejar su Patrona, reuniéndose en mayor número, acaso, que los anteriores, parece que ha despertado en algunos una gran expectación ante los discursos que han de pronunciarse en el banquete del día 7, en los cuales, sin causa que lo justifique, llegó a creerse se harían incluso declaraciones de importancia.  
El jefe del Gobierno ha encargado a la Oficina de Censura manifieste a la Prensa que tal rumor es completamente infundado, pues ni el carácter del banquete ni la probable presencia en él de S. M. el rey son circunstancias adecuadas para hacer declaraciones de ninguna clase, distintas de la naturalmente derivadas de la genuina significación del acto.»

**INFORMACION GENERAL**

Madrid, 6.—Varias horas.

**BANQUETE A UN BRIGADIER DE LA BENEMERITA**

Con motivo del ascenso reciente a brigadier de la Guardia civil de don Enrique Benedito, en el Centro de Cultura del Ejército, los antiguos alumnos de Getafe, le ofrecieron una espada de honor de que le hizo entrega el teniente coronel don Ramón Cantos.

Se pronunciaron discursos, incluso por el general Sanjurjo, en elogio del homenajeado y de las virtudes de cuantos forman la Guardia civil.  
Se celebró un banquete, al que asistieron muchos jefes y oficiales.

**DESAPARECE UN AGENTE DE NEGOCIOS**

Hace días que ha desaparecido de Madrid, el conocidísimo agente de negocios, don Lorenzo Garazo, que desde hace muchos años, tiene su agencia en la calle de las Infantas.  
La familia y empleados están muy inquietos.  
También ha producido alarma la desaparición en sus clientes.  
Recientemente había recibido en depósito 400.000 pesetas, procedentes de una testamentaria.  
Los interesados en este asunto han formulado denuncia ante el Juzgado de guardia.

**A UNA NIÑA SE LE EXTRAIE UN IMPERDIBLE DE LA GARGANTA**

En la Casa de Socorro de la Universidad se practicó hoy una operación a la niña Carmen García Gil, de siete meses de edad, a la que le fué extraído un imperdible de la garganta.  
La niña se encuentra muy grave.

**DETENIDO EL QUE ROBO EL UTOMOVIL**

La Policía ha detenido a José Juárez Loyola, que se apoderó de un automóvil del capitán de Artillería don Francisco Javier Ruiz, que éste había dejado a la puerta de una cine.

**MUERE UN CORONEL**

Ha fallecido en esta Corte el coronel de Ingenieros don Rogelio Ruiz Capilla, que poseía numerosas condecoraciones.

**NOTICIAS DE SEVILLA**

SEVILLA.—Ha llegado acompañado de su séquito el barón Kawasazy, perteneciente a la familia imperial japonesa.  
—El día 9 se verificará la inauguración oficial del pabellón del coche de la Exposición.

**LAMPARAS DECORATIVAS**  
IMPORTANTE SURTIDO EN LAMPARAS Y APARATOS DE LUZ DE TODOS ESTILOS.  
**RADIO ELECTRICIDAD.—A. Cabezón**  
LOGROÑO VITORIA  
MURO DE LA MATA, 2. SAN PRUDENCIO, 17.

—En el pabellón de Chile ha dado una conferencia el profesor de la Universidad de Columbia, señor Sepher, disertando sobre la evolución que se ha operado en la vida económica.  
El director de la Exposición ha manifestado que le han visitado los delegados de los países interesados para organizar la concesión de recompensas.  
En la semana próxima celebrará el jurado su primera reunión.

**HA FALLECIDO EL NOTABLE ACTOR FRANCISCO PALANCA**

VALENCIA.—Ha fallecido el conocido actor Francisco Palanca, que actuó en varios teatros de Madrid, y figuró en la compañía de María Guerrero.  
Actualmente era profesor de declamación del Conservatorio de esta capital.

**UNA MUJER QUE SE HACIA PASAR POR MEDICO**

MALAGA.—El Juzgado de Ronda, instruye sumario por la denuncia presentada por el delegado de Medicina, contra una mujer apellidada Lasalla, que haciéndose pasar por médico visitaba a los enfermos y recetaba medicinas.

**DOS CARABINEROS PERECEN AHOGADOS AL DEDICARSE A LA PESCA**

SAN SEBASTIAN.—Los carabineros Antonio Cid Basado, de 22 años, y Enrique Rodríguez González, de 27, ambos solteros y de Orense, que estaban destacados en el puesto de Heredia, situado en las faldas de Jaizkibel, y pertenecían a la segunda compañía, de guarnición en Pasajes, el miércoles último, y por estar francos de servicio, salieron a pescar para pasar el rato, y a la hora de lista ya no se presentaron en el puesto ni aparecieron durante toda la noche, por cuyo motivo comenzó a sospecharse que les hubiera pasado algo.  
Reconocidas las faldas de Jaizkibel, se hallaron en una ensenada, cercana al fuerte de Guadalupe, ya en término municipal de Fuenterrabía, unas cañas de pescar, que comprobaban las primeras sospechas, haciendo pensar que, debido al fuerte temporal que batía la costa durante todo el día, fueran arrastrados por las olas, persigiendo ahogados.

Efectivamente: las olas han arrojado a la costa, cerca del lugar en que se había producido la desgracia, el cadáver del carabnero Antonio Cid.  
El cadáver del otro carabnero aún no ha aparecido, suponiéndose que las aguas lo hayan arrastrado hacia las costas francesas.

**GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO**

GIJON.—En las obras del cargadero de carbón del Musel, se desprendió una viga alcanzando a los obreros Andrés Real, Manuel Paredes y Rufino Barrinaga, hiriéndoles gravísimamente.

**UN MUJER SE ARROJA DESDE UN SEXTO PISO Y SE CONTUSION UN DEDO**

SAN SEBASTIAN.—En la casa número 15 de la calle de Esteriles se produjo, esta madrugada un triste suceso. Una mujer de 65 años, llamada Francisca Guinda, que habita en el sexto piso en compañía de su madre, se tiró por el hueco de la escalera desde su piso, desesperada, según parece, por los disgustos que frecuentemente se producen entre ella y su anciana madre, y que acaso tengan por principal causa la estrechez económica en que viven.  
Por fortuna, su intento de suicidio fracasó rotundamente. Cayó en el piso tercero, con tanta suerte, que sólo sufrió una leve contusión en un dedo.  
Trasladada a la Casa de Socorro, fué curada de su leve contusión; y hubo de ser recluida en el benéfico establecimiento, pues manifestaba reiterados deseos de repetir su intento de suicidio.

**LAS ESCISIONES EN EL PARTIDO NACIONALISTA ALEMAN**

BERLIN.—Continúa acentuándose la escisión en el partido nacionalista con motivo del referéndum contra el plan Young, organizado por este partido.  
Se anuncian nuevas bajas de varios diputados.  
Algunos diputados dimisionarios han manifestado que les repugna la propaganda revanchista del partido y que no les es posible seguir siendo fieles al ideal monárquico, abandonado ya por el pueblo.

**EL DOCTOR ASUERO EN ROMA**

ROMA.—El médico español doctor Asuero se halla en Roma desde hace dos días.  
En las bibliotecas de todas las secciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

do ser visitados, y con la esperanza de recobrar la salud.  
El doctor Asuero permanecerá aquí toda la semana.

**LA HUELGA DE EMPLEADOS DE ADUANAS EN HAITI**

PUERTO CHIPRE.—A consecuencia de los disturbios de ayer por la huelga de los empleados de Aduanas, se ha declarado la ley marcial.  
Dos ciudadanos yanquis fueron agredidos a palos y un oficial americano atacado en plena calle a pedradas.  
La fuerza pública y la Policía han tenido que intervenir varias veces para mantener el orden.  
Se confía en que los huelguistas renunciarán al trabajo.  
Reviste importancia la huelga en Cayes, a donde han marchado gran número de camionetas con fusileros yanquis.

**EN PLENO VUELO CHOCAN DOS AEROPLANOS**

VARSOVIA.—Dos aviones militares chocaron en pleno vuelo, cayendo violentamente e incendiándose los aparatos.  
Tres de sus ocupantes murieron carbonizados.

**JOVENES COMUNISTAS APEDREAN EL CONSULADO YANKI**

VARSOVIA.—Un grupo de jóvenes comunistas ha desfilado en manifestación ante el consulado de los Estados Unidos, apedreándolo y rompiendo los cristales, como protesta por la nota del Gobierno americano a los soviets en relación con el conflicto ruso-chino.

**El conflicto ruso-chino**

SHANGHAI, 6.—Se ha declarado la ley marcial en los barrios cercanos a las concesiones internacionales.  
Las noticias del interior dicen que se ha creado un ambiente de gran inquietud entre las poblaciones.  
Se sabe que una importante partida de rebeldes y bandoleros ha tomado Poatcheu.  
Las tropas de guarnición en Hanking se han amotinado y después de saquear la ciudad ha marchado a unirse a los rebeldes.  
En Hitou se ha registrado una sublevación análoga y las tropas amotinadas han atacado otras adictas al Gobierno de Nanking.  
La situación es muy grave.  
De Mukden comunican que se ha llegado en principio a un acuerdo para solucionar el conflicto ruso chino, mediante el statu quo en el ferrocarril del Este.

**LA RIOJA SE VENDE**

**EN LA CASITA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Churreria)**

EN LA BARATA, Comercio de Uttraaminos, junto a la Pasarela.

ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16.

ESPOLON.—Kiosco de periódicos.

SEMINARIO.—Kiosco de periódicos.

EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto.

CASAS BARATAS.—Estanco.

En Estella.—Po. las calles.

En Lodosa.—Por las calles.

En Viana.—Por las calles.

En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».

En Zaragoza.—Cineglo, 1.

En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.

En Madrid.—Continental Vitoria de V. Otado, Carretas, 19.

En Barcelona.—Kiosco del Carmen sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertaferrosa.

En Los Arcos.—Por las calles.

En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.

En Orduña.—Biblioteca de la Estación.

En Miraflores de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.

En Bilbao.—Alameda de Mazarredo, 15, puesto de don Teófilo Cámara; Urquijo, 24, librería, y demás kioscos.

En las bibliotecas de todas las secciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

Avisos y Noticias

Sólo en las primeras horas de la tarde lució ayer el sol desembarazado de las neblinas...

La trachea de días lluviosos y tristes, se está prolongando con exceso. Sólo hemos tenido un respiro de veinticuatro horas...

Cámara Oficial de Inquilinos

Para cumplimentar lo dispuesto por el Ministerio del Trabajo y Previsión en el oficio dirigido a esta Cámara...

EN LA CARBONERÍA DE MARCOS BARRERAS, Carmelitas, 18, se venden los mejores carbones minerales...

2 pesetas botella de 2 litros de AGUA DE SOLARES FARMACIA RODRIGUEZ

Atención a los Muebles Si tiene usted que comprar, visite CASA DOMINGUEZ...

Salieron para Barcelona, acompañados de sus señoras, el doctor don Angel Suñis y el interventor jefe de línea del ferrocarril, don Gregorio Martínez...

MOSTO "NATURA" De la Casa Santiveri, S. A. Es la excelente bebida alimenticia; muy eficaz en las enfermedades infecciosas.

A LA FERIA DE STO. DOMINGO «La Protectora Riojana» establecerá un servicio todos los días de feria...

AUXILIARES ADMINISTRATIVOS DE LA EXCMA. DIPUTACION Próxima convocatoria; cuatro plazas. Sueldo, 2.500 pesetas anuales.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

MUCHO HUMO, poco calor, carbón barato; compre mejor calidad; ahorrrá dinero encargando a Carbones Valluerca, Mercado, 8, y Espartaco, 16...

AZULEJOS Incuanteables. Produce y vende garantizados la Cerámica Riojana

Liquidación sin igual de Escopetas de caza nuevas y Munición

Modelos patentados, de fabricación especial para "La Logroñesa de Armas", garantizados, sin defecto de construcción y para pólvora sin humo.

Table listing various firearms and ammunition with prices in pesetas. Items include ESCOPETAS, TACOS, CARTUCHOS, etc.

Ventas al contado y a plazos. - Taller de reparaciones para armas: úni co en Logroño, dirigido por competente armero-escopetero elbarrés. - Se hace toda clase de reparaciones de escopetas, pistolas y revólveres nacionales y extranjeros en 24 horas. - Se garantizan todas las composuras.

No confundirse: La Logroñesa de Armas. - Plaza de Amós Salvador, 4. Logroño

La Juventud Católica Española celebrará la festividad de la Purísima con misa de comunión, a las ocho, en la Redonda.

Seguidamente, en el local social, desayunará con que esta juventud obsequiará a sus socios y simpatizantes. Este acto será amenizado por la orquesta de la Sociedad.

A las dos y media de la tarde, gran tertulia, en la que la orquesta ejecutará un escogido programa. A las siete, velada artístico-musical, que se verificará con arreglo al siguiente programa:

Sinfonía por la orquesta. El drama en un acto y en verso, titulado «Barro y cristals», por el Cuadro Artístico de la Juventud.

«La splendi tu, bell'astro incantatorio». Romanza para piano y canto, por don Jaime Calvet y don Wenceslao Rincón.

«Le Carnaval de Venise». Para piano y flauta, por don Jaime Calvet y don José Marrodán Sáenz.

La graciosa comedia en un acto y en prosa que lleva por título, «Seis retratos tres pesetas».

Durante los entreactos la orquesta interpretará un selecto repertorio. Agradecemos la atenta invitación que se nos hace para asistir a estos actos.

Cada día está resultando de mayor interés la liquidación de la Casa Zorzano

Pendientes, a 0'40; ralladores, a 0'40; taza y plato China, a 0'60; cucharillas, a 0'40; máquinas afeitar, a 0'70; rosarios, a 0'30; copas licor, a 0'20; sonajeros, 0'40; jicaras con plato China, 0'45.

No deje de visitar la Casa de Saldos en Sagasta, 9, primer piso de la Confitería La Pajarita

Furmoto El mejor producto para limpiar y conservar las carrocerías.

Julio Redón MARQUES DE VALLEJO, 17. La Comisión Permanente del Ayuntamiento, en la sesión que le corresponde celebrar hoy, tratará los siguientes asuntos:

Baño Español de Crédito Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

¿Lo que más os interesa? -La sabréis el día 8-

CASA ASENSIO Se necesita un dependiente o un medio dependiente adelantado, FIGURAS DE BELEN NIÑOS JESUS DE CUNA PANDERÉTAS CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

Ha sido puesto en libertad provisional Celadonio Perelló Pinceti, el que como recordarán nuestros lectores, el domingo 30 de diciembre del año último, conduciendo una camióneta, arrolló en la acera del Grand Hotel a María Herce, Rosalía Bernache y a la niña María Luisa González, falleciendo la primera al ingresar en la Casa de Socorro.

La vista de esta causa ha sido señalada para el día 19, declinando al procesado el abogado señor Mato, y actuando de acusador el letrado señor Reboiro.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: África Adán Martínez, de 7 siete años, de herida contusa con hematomía y fractura del cuarto metacarpiano, con un cilindro de pan, en su domicilio; Jesús Pérez Sáenz, de 29 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, por golpe en una obra; Angel Ortigosa Otegui, de 48 años, de contusión en el hombro derecho, por atropello de bicicleta; Alfonso Sacristán Torre, de 12 años, de herida incisa en el dedo izquierdo, cortando una nuez. Todos leves.

Regalo de Lotería De la casa del café

MURO DE CERVANTES, 43 Señora, con el fin de que pruebe usted los ricos cafés de esta Casa, le regalare por cada cuarto de kilo de café 0'25 de lotería para Navidad, número 673, sin alterar el precio ni calidad; y como esta Casa es especializada en cafés tostados, hasta que los pruebe usted para que los tome siempre.

TERRENOS PARA HUERTAS PIEZA de 6 fanegas en carretera de LARDERO, con 285 metros de carretera por 50 de fondo. Se cedería entera o por fanegas sueltas.

SI ESTAN SUS PIES DUREZAS GRIETAS AMPOLLAS SAMPANOVES CONUSIONES. SALBÁN Paquete para un baño 35 cent.

En el mercado de granos verificado ayer en la Plaza de San Bernabé y que se vivió muy concurrido, se pusieron a la venta: alubias del riñón, a 45, 46, 47 y 48; caparrones, a 50, 50, 58 y 59; habas, a 15'50; nueces, a 19, 24, 26 y 28; cebada, a 11'25, y maíz, a 17.

SE ARRIENDA hermoso local en Avenida de Colón, letra D, con jardín, agua y foso, propio para garage o industria. Agencia Pozueta, Muro, Mata, 1, entlo.

SE ARRIENDAN, junto o separado, almacén y bodega, en la Ruavieja. Agencia Pozueta, Muro, Mata, 1, entlo.

ARRIENDO piso 2.º, en 70 ptas., en Avenida de Colón, letra D. Agencia Pozueta, Muro, Mata, 1, entlo.

El Café «EL CONQUE ESTADOR» aje de lo corriente

VENUS HOJAS DE VENUS AFEITAR LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDESOS

En Haro-ARRABAL, 28 EL COMERCIO NUEVO -- DE PABLO ROBRES Regala dos pesetas de lotería para Navidad, por cada trinchera, pelliza o gabán de cuero para caballero que compren en esta casa, en los números 48.222 y 50.654

En el despacho del director del Instituto don Joaquín Elizalde se celebró a las cinco de la tarde de ayer la reunión convocada por dicho señor, para tratar de la iniciativa de la erección de un monumento en esta ciudad al padre de la poesía lírica castellana.

Los reunidos, que fueron bastantes, acogieron con simpatía las palabras con que el señor Elizalde expresó los propositos y después se designó una Comisión organizadora que estará formada por los señores Elizalde, como presidente; García Sánchez, como secretario, y como vocales, por el presidente del Ateneo, el rector del Seminario, un representante de la Prensa que ésta designará, y doña Juana Madroño como presidenta de la Asociación del Magisterio Riojano.

Francisco Anguiano PARTOS. - RAYOS X

VENDO HUERTA DE 14 FANEGAS con buena casa de campo, CUADRA para 8 vacas, gallinero, fuente, TIERRA DE 1.º de regadio, POZO entubado, con motor de 10 HP., caseta, frutales, etc. ESTA FINCA está frente a carretera de Lardero. Se cede en 23.000 pesetas. Agencia Pozueta, Muro, Mata, 1, entlo.

VENDO CASA, entera o por pisos, en Avenida de Colón, constando de entresuelo y tres pisos. Se cede en 45.000 pesetas. Produce libre 7 por 100. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

Agencia Escudero ANTES DE COMPRAR FINCAS CONSULTE CON ESTA AGENCIA

Ayer quedó la vía libre entre Castellón y Tudela, que estaba interceptada a consecuencia del descarrillamiento del que dimos cuenta en nuestro número anterior.

Sin embargo, ayer experimentaron retraso todos trenes ascendentes y descendentes, haciéndose de notar el que trajeron el correo de Bilbao y el expreso de Barcelona, que fué de dos horas cada uno.

Gila García. - Modas Participa a su distinguida clientela y público en general que ha trasladado su domicilio y taller de modista a la calle de Caballería, 17, 2.º

Compañía de Modas. - BILBAO Oficinas y Fábrica, calle Churruarri Apartado núm 44

ESPECIALIDADES MARTINHO T. Sáenz y Comp.ª (S. L.) Sucesores de V. de Arza

El Café «EL CONQUE ESTADOR» aje de lo corriente

VENUS HOJAS DE VENUS AFEITAR LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDESOS

En Haro-ARRABAL, 28 EL COMERCIO NUEVO -- DE PABLO ROBRES Regala dos pesetas de lotería para Navidad, por cada trinchera, pelliza o gabán de cuero para caballero que compren en esta casa, en los números 48.222 y 50.654

En el despacho del director del Instituto don Joaquín Elizalde se celebró a las cinco de la tarde de ayer la reunión convocada por dicho señor, para tratar de la iniciativa de la erección de un monumento en esta ciudad al padre de la poesía lírica castellana.

Los reunidos, que fueron bastantes, acogieron con simpatía las palabras con que el señor Elizalde expresó los propositos y después se designó una Comisión organizadora que estará formada por los señores Elizalde, como presidente; García Sánchez, como secretario, y como vocales, por el presidente del Ateneo, el rector del Seminario, un representante de la Prensa que ésta designará, y doña Juana Madroño como presidenta de la Asociación del Magisterio Riojano.

MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, num. 2 (antes Baños).

PISOS EN VENTA De la mejor construcción, vendería por plantas, compuestas de CUATRO PISOS cada planta.

Les han sido concedidos los beneficios del Régimen de Subsidio, por tener familia numerosa, a los obreros Pablo Mendi Villanueva y Victoriano Marín Cantabrana, de Santo Domingo de la Calzada.

PIEL: medias de seda, y con talón en punta, preciosos colores; sport para niños; calcetines, tirantes y ligas para caballero; lanas desde 60 céntimos madeja, inmenso surtido; colonias a granel. Precios baratísimos.

José Lacalzada SAGASTA, 25, y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

Cooperativa de funcionarios del Estado Póngase en conocimiento de sus asociados y distinguida clientela haber recibido los artículos propios de estas Pascuas, en calidades inmejorables.

JIJONA BELGA JIJONA EXTRA ALCANTE, GUIRLACHE YEMA Y FRUTA PELADILLAS, PINONES CASCAS DE VALENCIA DULCES secos EMPANADOS

TURRON DE CADIZ, de MARTINHO Y SONSECA Figuritas de Mazapán de Toledo POLVORONES «LA CAMPANA» Y FELIPE II

UVAS DE ALMERIA MANTECADAS DE ASTORGA DATILES «EL MONAGUILLO» Y OTRAS MARCAS CAJAS DE ANGUILA DE MARTINHO

GRAN SURTIDO EN VINOS GENEROSOS, LICORES, CHAMPAGNES Y SIDRA ACHAMPANADA. MERCADO, 106.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL Muro de la Mata, 8, segundo

En el Colegio de «San José», que dirigen los HH. Maristas, para solemnizar la festividad de la Purísima Concepción, se celebrarán mañana, a las ocho y media, misa de Comunión, y a las diez y media, solemne misa cantada.

A las once, en los patios del hermoso edificio de este Colegio habrá ejercicios gimnásticos, partidos de pelota, carreras de cintas, campeonato de rana, etc., con premios.

A la una, reparto de diez valiosos regalos a los favorecidos con la suerte. A las cinco y media de la tarde, expuesta S. D. M., habrá rosario, motetes y bendición.

A las seis tendrá lugar una velada literario-musical, con arreglo al siguiente programa:

- PRIMERA PARTE 1. «El Carnaval de Venecia», a flauta y piano, por D. J. Marrodán y D. Jaime Calvet, presbítero. 2. Celebrando el 75 aniversario, discurso.

SEGUNDA PARTE 1. Serenata, pieza a violín y piano, por los aa. hermanos Iñiguez Gil.

- 2. «Nobleza y Patriotismo», zarzuela, por G. Herce, J. Tapia, J. Portugal, L. Aragón y varios más de segundo año elemental. 3. «Anda, vamos a la feria!», canto rítmico por varios alumnos.

- 4. «A la Virgen sin mancha», poesía, por E. Enriquez. 5. «La Bandera Española», himno escolar. 6. Marcha final, por un coro de colegiales.

BRILLANTINA C. REANA Insuperable para pisos y muebles, DROGUERIA RODRIGUEZ Plaza Constitución, 9 (Escalerillas)

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA, NARIZ, OJOS. SALMERON, NUM. 8, 2.º

APRENDIZ ADELANTADO. Con buenos informes, se necesita. Librería Viuda de Santos Ochoa.

ANTRACITA Y COK para calefacciones y estufas. H. de Pedro Nolasco. Carbones: V. de Rey, 9. - Avisos: Carmelitas, Travesía Escuela Industrial. - Almacenes: teléfono 370.

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO con hipofosfitos. Eficacísima, siempre reciente. Farmacia de Ruiz de Oña. - Logroño.

¿QUERIS CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS? TELEFONO 71. - LOGROÑO. Pedidos a Marrodán y Resojo, S. L.

En el mercado de San Francisco, celebrando ayer, se pusieron a la venta 277 toneladas, quedando algunos por colocar, y oscilando los precios entre 40 y 80 pesetas.

Trust Mecanográfico S. A. Máquinas de Escribir «ROYAL» TALLER DE REPARACIONES ABONOS DE LIMPIEZA SAGASTA, 12. - LOGROÑO.

Crema Wilson Única en su clase para dar brillo como el Sol y conservar el calzado. PIDASE EN DROGUERIAS. Depósito: Droguería de Ojaizola SAN SEBASTIAN.

J. Aguirre Azcárate Médico de la Casa de Socorro GARGANTA. - NARIZ Y OJOS. Bretón Herreros, 19, 2.º 40 a 1 y 3 a 5

LA ENTRADA para el Consultorio que el reputado DENTISTA D. BASILIO GURREA tiene en el primer piso de la casa esquina a los Muros del Carmen y de la Mata, encima del Banco Central, será por el Muro del Carmen, núm. 10.

Café Bar «ARCO IRIS» Visite Vd. este establecimiento Pasará un rato agradable y será servido por Elegantes Señoritas HOY, DEBUT DE CAMARERAS Mayor, 140. Teléfono 382

¿ES VD. PROPENSO A CATARROS Y AFECCIONES DE NARIZ Y GARGANTA? ADQUIERA SIN DUDAR UN MOMENTO EL INHALANTE BIRKA del Dr. ASUERO PRESERVA Y CURA En las principales farmacias y droguerías Depositario. - JOSE L. DE ARAUJO

En Haro-ARRABAL, 28 EL COMERCIO NUEVO -- DE PABLO ROBRES Regala dos pesetas de lotería para Navidad, por cada trinchera, pelliza o gabán de cuero para caballero que compren en esta casa, en los números 48.222 y 50.654 PRECIO FIJO

# TEATRO BRETON

HOY, SABADO

EL MAS FORMIDABLE ACTOR CONTEMPORANEO

**Emil Jannings**

EN LA MAS GRANDIOSA DE LAS PELICULAS

# EL PATRIOTA

Jamás se presentó al público una película tan perfecta, por su interpretación, por su valor artístico, por su presentación fastuosa, por el enorme interés de su argumento, basado en una de las más conmovedoras páginas de la historia de Rusia

**A LAS SIETE Y A LAS DIEZ Y CUARTO**

Teatro Moderno y Salón Beti-Jai

Mañana, domingo

# CRISTINA

POR JANET GAINOR Y CHARLES MORTON

Hoy, sábado, a las doce, será trasladada la imagen de la Purísima Concepción, del Convento de las Religiosas Concepcionistas, a la Iglesia de Madre de Dios, donde el próximo domingo dará principio la novena, celebrándose en este día, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las tres y media, será la novena en la que predicará el R. P. Vicente de Pamplona, franciscano, residente en Estella.

### Club Deportivo Logroño

ANUNCIO

Se convoca a Junta general extraordinaria para el día 8 de diciembre, a las once de la mañana, en única convocatoria, en el domicilio social, Sagasta, 13, nº 2, para tratar de la solicitud presentada por varios señores socios propietarios.

La Junta directiva ruega la asistencia de todos los asociados.

### PROPIETARIOS

ANTES DE VENDER VUESTRAS FINCAS, CONSULTARLO CON LA Agencia Pozueta, Muro, Mata, 1, entlo. Que las compra en su justo precio.

### Almorranas

Garantiza la cura causal sin operación el médico especialista Juan Echevarría DIFUSION, 1, 2. — BILBAO.

### Victor Izquierdo

ELECTRICISTA

INSTALACIONES DOMESTICAS E INDUSTRIALES.

Marqués de San Nicolás, número 52.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. — María Natividad Veiga Koldán, Concepción García Ayuso.

Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Jose Lestado Pascual, con Vicenta Bastida Díez; Félix Navajas Grijalba, con Constantina Vicuña Aguirre.

### Tintorería Moderna

CRISTOBAL GIL

Especialidad en limpieza de vestidos de señora y trajes de caballero. Limpieza en seco. Se tiene en toda clase de colores. Rapidez en los lutos. Limpieza especial en trincheras. Plaza del Mercado, 34, frente a la Iglesia de la Redonda. — Logroño.

### Bicicletas BSA, Peugeot, Pellisier, Royal Sport, Alcyon

otras. — Inmenso stock en accesorios piezas de recambio para todas marcas. — Reparación de toda clase de motocicletas. Garage CASADO, Vara de Rey, 10 (Antes Angulo).

### Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

M. MURRIETA 9, 1.º

A la avanzada edad de 80 años, ha fallecido nuestra bondadosa convecina, doña Purificación de Soto Ortigosa, viuda de Arenzana, tía política del concejal de este Ayuntamiento, don Andrés Calvo, particular amigo nuestro, a quien así como al resto de la familia doliente expresamos nuestro pésame.

### FINCAS

SE COMPRAN Y VENDEN CASAS, HUERTAS, PISOS Y SOLARES. a FERNANDO MONEO DE LARA Cervantes, 3 y 5. — Logroño.

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO, la clase más rica en principios reconstituyentes. Farmacia de Luis de Oña. — Logroño. dms

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, con Hipofosfitos y Iodotánica. FARMACIA DEL DR. PERUCHA.

### DESDE EL BULEVARD

Ha celebrado Asamblea general el Orfeón Donostiarra, una de las instituciones de más arraigo en la ciudad, incluso para aquellos a quienes la música les parece un ruido desagradable. Que aquí, como en todas partes, los hay tan brutos como todo eso.

El objeto de la Asamblea era el de que la Junta Directiva diese cuenta a todos, tanto socios protectores como orfeonistas, de todas las gestiones que ha realizado para encontrar un sustituto al llorado maestro Esnaola y para nombrar, con carácter interino, un subdirector.

Difícil, muy difícil es la tarea que cayó sobre los hombros de la Directiva al morir el que durante 30 años, no solamente dirigió sino que dirigió a su imagen y semejanza, el Orfeón Donostiarra y lo llevó en triunfo por todas partes; por España y por el Extranjero.

Porque Esnaola no era simplemente el músico profesional entre cuyas obligaciones, para ganar un sueldo, estuviese la de dirigir el Orfeón. Era el Orfeón mismo, su espíritu, su alma... No era para él otra cosa que no fuese su propio hijo, al que constantemente dedicaba desvelos y cuidados y en cuyo porvenir pensaba constantemente. Era un buen padre.

¿Se comprende ahora la dificultad de encontrarse un sucesor? La Junta directiva ha tenido varios ofrecimientos, entre ellos alguno de quien ha demostrado pericia al frente de masas corales, pero se ha creído en el caso de no aceptar ninguno.

En cambio, no ha conseguido la aceptación de otros a quienes sucesivamente ha ofrecido la dirección del Orfeón. Las razones de estas negativas no han podido ser más justificadas y así se han estimado.

Por el momento ha solucionado el problema nombrando interinamente como subdirector, al orfeonista que más compenetrado estaba, con Esnaola; al que pudiéramos llamar su ayudante, su apéndice de bregán, y archivero-maestro de coros, a otro orfeonista de análogas condiciones.

El orfeón ha sido requerido para dar en Madrid unos conciertos con una prestigiosa orquesta durante el mes de mayo próximo y el Orfeón ha aceptado el ofrecimiento.

En estos conciertos estará dirigido por dos maestros, donostiarraes ambos, pero cuyas actividades radican en el Extranjero, donde sus méritos les han

llevado a ocupar cargos preeminentes. Uno de ellos es mi amigo Pepe Bustinduy, hermano de un señor ingeniero que ocupa un cargo oficial aquí en Logroño, y a quien tengo el gusto de enviar un cordial apretón de manos desde esta croniquilla: Bustinduy, desde alumno de la Academia de música que aquí sostenía la Sociedad Económica Vascongada de Amigos del País, ha saltado—siendo extranjero!—hasta la dirección del Real Conservatorio de Música de Atenas.

El otro director de los conciertos del Orfeón, que ya dirigió en la inauguración de la Exposición de Sevilla al Orfeón Vasco, formado por los orfeones de Bilbao y San Sebastián, con orquesta, es el joven compositor y director Pablo Sorozábal—uno de los a quienes se ha ofrecido la dirección efectiva del Orfeón, que no ha podido aceptar—el cual, alumno de la Academia Municipal de Música no hace aún muchos años, es hoy director de la famosa orquesta de Munich. ¡En Alemania, un español, y muy joven!

La plaza de director del Orfeón, que dejó vacante el inolvidable maestro Esnaola, vacante sigue. ¡Que Santa Cecilia ponga tiento en las manos de los que hayan de nombrarle un sucesor!

\*\*\*

Hoy no hay ni football, ni boxeo. Hoy arte y cultura: música y toros.

Entre la Sociedad propietaria de la Plaza de Toros, representada por su presidente, don Sabino Urceyeta y el arrendatario de la misma y empresario-águila don Eduardo Pagés, se ha firmado esta semana la escritura de prórroga del contrato de arrendamiento de la plaza.

Este, que fué por cinco años, terminaba al final de la temporada de 1932, pero como lo han prorrogado por otros cinco años, terminará después que hayan arastrado el último toro, el año 1937.

El precio del arriendo, en los cinco primeros años, era el de ciento veinticinco mil pesetas por la plaza y cinco mil por las oficinas y taquillas de la calle de Garibay. Desde 1933, el precio total del arrendamiento se eleva hasta ciento cincuenta mil pesetas, o sea veinte mil más que ahora.

La Sociedad propietaria se compromete a instalar por su cuenta en la plaza, un alumbrado eléctrico completo, con el cual tendremos espectáculos nocturnos—¡qué gusto ir a la plaza después de cenar, sin sol y sin calor!—y en esos espectáculos, segu-

ramente entrarán desde la charlotada, hasta la ópera.

Entre los platillos de la opinión que he tenido ocasión de recoger, la noticia de esta prórroga de la dirección de Pagés en nuestras destinas taurinas, ha causado buen efecto. Porque en las dos últimas temporadas, que son las que han estado a su cargo, hemos visto algunas corridas buenas y alguna mejor que buena. ¡Cayay, y en estos tiempos!...

A. GORROCHATEGUI.

### El rigor en los exámenes

De algún tiempo a esta parte se viene hablando de limitar el número de estudiantes a su ingreso en la Universidad. No negamos que tal selección constituiría una verdadera revolución, en pugna con muchas tradiciones y con el principio de la libertad.

Pero, por lo pronto, podemos limitar la salida de la Facultad, seleccionando a los que ya entraron, de modo que no no salgan más licenciados que aquellos que deban salir por estar suficientemente preparados e instruidos, eliminando sin contemplaciones a ese crecido tanto por ciento que sale de las aulas universitarias con notoria insuficiencia, y muchas veces en la más supina ignorancia.

Contener el título profesional al estudiante que no lo merece, única y exclusivamente por su estudio y aprovechamiento, es cometer una verdadera imprudencia temeraria, que no puede tener atenuación, ni aun tomando en cuenta las simpatías que inspira el discípulo que va todos los días a clase con la firme voluntad de aprender, pero sin capacidad para ello.

Se nos dirá que este rigor ya existe en algunas Universidades, y, sobre todo, en algunos profesores. Pero, por lo general, sólo se sigue en los primeros cursos; existe una gran desproporción entre estos primeros años, que son demasiado difíciles, y los últimos, que son demasiado fáciles. Hay que ir a que el rigorismo y las dificultades se encuentren también en los últimos cursos, y tal vez con mayor razón que en los primeros, ya que es en ellos donde se adquiere la auténtica formación profesional. Los primeros años de la carrera son casi exclusivamente científicos o teóricos, y, por lo tanto, mucho más accesorios desde el punto de vista de la práctica, que los últimos. Antes de hacer investigaciones hay que preocuparse de la formación profesional.

Ciertamente que no sería nada agradable llegar a un rotundo fracaso, cumplidos los veinte años. Mas preferidos de las dificultades de estos estudios, aun en los últimos años, los bachilleres no los emprenderían si no estaban firmemente decididos a estudiar con entusiasmo, trabajando con energía y con la firme y auténtica voluntad de llegar.

Así, pues, que los catedráticos se atengan al cumplimiento de su deber, en lo que se refiere a no aprobar más alumnos que aquellos que realmente lo merezcan, sin hacer caso de recomendaciones ni motivos sentimentales. Todos los profesores deberíamos considerarnos responsables ante la ley y ante nuestra propia conciencia de los desaciertos que por nuestra mal entendida benevolencia, cometieran un médico o un abogado aprobados sin merecerlo. Por elevadas y augustas que sean las funciones docentes, nunca tenemos derecho a otorgar la merced de un título profesional, cuando pueda acarrear notorios perjuicios a la colectividad.

Háganse los exámenes más difíciles, extérmese el rigor y séase más severo en la aprobación de cursos y asignaturas, no aprobando más que al que vale y suspendiendo sin ningún género de contemplaciones al que no valga. Que el estudiante que fuera suspendido un determinado número de veces en la asignatura o en el grupo, sea excluido definitivamente de la carrera.

Es indudable que de esta manera se reduciría en notable proporción y de un modo fulminante el excesivo número de estudiantes que se matriculan en las carreras llamadas liberales. Los médicos y abogados en exceso buscan puestos administrativos que desempeñan maquinamente; el número excesivo de alumnos perjudica la calidad de la enseñanza. El ideal sería que las Facultades no tuvieran más alumnos que los que buenamente en salas, laboratorios, clínicas y seminarios, pudieran aprovecharse de los medios de educación e instrucción, todo lo completo que se requieren para que jamás la impericia profesional pueda poner en peligro

### HOY

## Frontón Logroñés

HHOT GIBSON el formidable y aplaudido actor, en su grandiosa y última creación

## Sobre La Pista

EXITO GRANDIOSO. — ROTUNDO, Completará el programa una gran Cita Cómica. SECCIONES POPULAR, VERMOUTH Y NOCHE MANANA

La genial y aplaudida artista LILY DAMITA en su gran película

## LA POUPEE DE PARIS

NO LO OLVIDE; SERA UN GRAN EXITO.

## ¡Ha venido un Barco lleno de...

¡¡TRINCHERAS!!

TODAS SON BONITAS...

NO HAY NINGUNA FEAL

¡¡TODAS SON BONITAS!!

Desde la más modesta que se acopla cariñosa sobre los hombros del modesto artesano, hasta la más encofetada que se ciñe airosa al talle del elegante pollo bien.

¡¡TODAS SON BONITAS!!

Las unas, destacan por lo claro y fresco de su color; las otras, por lo suave y recatado de su tono. Estas, blancas. Aquellas, morenas.

¡MILES DE TRINCHERAS PRECIOSAS!

NADIE ALCANZA EN CANTIDAD  
NADIE IGUALA EN CALIDAD  
NADIE ME COMPITE EN PRECIOS

**Almacenes Regius**

Gallarza, 12.-Logroño

LEMA: SERIEDAD, BUEN TRATO, ECONOMIA

## Salón Alhambra

HOY, GRAN BAILE DE 6,30 a 9,30

la vida o los intereses de un semejante.

Con un mayor rigor en los exámenes, se evitaría además que muchos estudiantes continuasen cursando una carrera para la que no sirven, con lo cual se haría un gran bien a muchas familias, advirtiéndoles todavía a tiempo el gasto inútil y el despilfarrar que significa mantener tantos estudiantes que no serán nunca nada y que si llegaran a serlo habría de ser con notorio daño para todos.

RICARDO ROYO-VILLANOVA

### Edison ha descubierto el caucho sintético

COSTARA A CUATRO FRANCO LA LIBRA INGLESA

NUEVA YORK, 6.— El inventor Edison anuncia el descubrimiento de un nuevo procedimiento para la fabricación del caucho sintético, utilizando cierta hierba, llamada «vanta domada», al precio de cuatro francos por libra inglesa de peso.

NUEVA YORK, 6.— Antes de marcharse con dirección a la Florida, don de pasará el invierno, el ilustre inventor Edison ha desmentido las informaciones según las cuales había descubierto un nuevo procedimiento para fabricar caucho sintético, por aprovechamiento comercial.

El señor Edison aseguró ser cierto que había efectuado diversas experiencias para llegar a ese resultado utilizando al efecto numerosas plantas, entre ellas la llamada «vanta domada», planta radiada, constituida por una espiga de flores amarillas. Los ensayos realizados con ella—terminó diciendo el inventor—han dado buen resultado; pero no han podido ser determinadas las posibilidades comerciales del caucho así obtenido.

### NOTAS PALATINAS

MADRID, 6.—El rey se propone marchar el lunes a San Sebastián para visitar las obras que se realizan en el Palacio de Miramar.

De San Sebastián ha marchado a Francia, la infanta Eulalia.

La reina doña Victoria de España, acompañada de sus augustas hijas, llegó a Calais a bordo del paquebote «Canterbury».

La travesía fue bastante difícil. La gobernadora fué cumplimentada por el embajador de España en París, señor Quiñones de León, que había llegado poco antes con ese objeto, y por el prefecto del departamento.

Las augustas personas reanudaron luego su viaje con dirección a París, a cuya capital llegaron por la estación del Norte.

Fueron saludadas en el andén de la estación por el general Lasso, el cual ostentaba la representación del presidente de la República. Saludaron también a la reina varias personalidades.

En el subexpreso del lunes llegará de Londres a Madrid la reina y las infantas.

### Un artículo de Poincaré juzgando la última crisis del Gobierno francés

PARIS, 6.— «L'Intransigeant», reproduce un extracto del reciente artículo publicado por Poincaré en «La Nación», de Buenos Aires, en el que el expresidente del Consejo analiza la última crisis ministerial.

He aquí la conclusión del artículo: «Aunque fuesen muy favorable la acogida hecha a la declaración ministerial, yo no presagaba un triunfo tan completo como el obtenido últimamente por el Gobierno. El discurso de Briand, improvisado como todos los suyos, no triunfó solamente por sus bellezas oratorias, su espíritu y su optimismo, sino también por su dialéctica y su documentación. Briand dejó establecido, además, que estaba de acuerdo con Tardieu, como son todas las ministros, y se detendría a aumentar no haber hecho nunca en los gabinetes anteriores una política personal y aislada. Tardieu confirmó esas declaraciones, completándolas en algunos puntos.

«De estas explicaciones concordantes resultaron precisiones de vital importancia para la paz de Europa. Algunos comentarios aventurados de Alemania no podrían modificar en nada la realidad. Tardieu demostró perfectamente que no era en modo alguno exacto que la evacuación de la tercera zona de los territorios del Rhin, ocupado, hubiese hipotecado que tener su término se pretendía en Alemania, antes del día 30 de junio de 1930.

«Por el contrario, se decidió en La Haya y se consiguió en la carta dirigida a Stresemann por los representantes de Francia, Gran Bretaña y Bélgica, que la evacuación de esta tercera zona por las tropas francesas, no empezaría obligatoriamente, sino después que los parlamentarios alemán y francés hubiesen ratificado y puesto en vigor el Plan Young.

«Es evidente que si esta ejecución prevista por los planes para noviembre y ratificada hasta ahora por los acontecimientos, no se efectuase, por ejemplo, antes de la próxima primavera, la evacuación se haría imposible para el 30 de junio. Los plazos primitivamente previstos tenían que prolongarse, pues todo está subordinado inevitablemente a la aceptación sincera del plan Young y de toda la nueva legislación que a ello se refiere.

«A pesar de la agitación que hay en Alemania en torno del plebiscito, y a pesar de las protestas, es de esperar que el plan Young, que ofrece apreciables ventajas para el Reich en relación al plan Dawes, obtendrá la adhesión unánime de los países interesados y se convertirá así en una ley, de Europa. Los Estados Unidos no participarán oficialmente en esta ley, pero como les dará esperanzas y les facilitará el medio de hacer una llamada a sus deudores, es probable que mire con cierta simpatía el funcionamiento de la organización y contribuyan a su mejor éxito.

«A esto es a lo que va a dedicarse en la mejor forma posible y con el apoyo de considerable mayoría el Gabinete francés.

«Desde la clínica donde convalezco, desear a mis sucesores y amigos una larva vida y una fecunda tarea.»

# TRINCHERAS

## Acaba de recibir una importante partida de nuevos modelos para caballero

Corte elegante, confección esmerada, cuatro telas, incluido el forro de abrigo desmontable, desde 35, 43 y 60 pesetas. Otros modelos, hasta los de mayor lujo a diferentes precios

### EXPOSICION PERMANENTE EN LOS ESCAPARATES, CON INDICACION DE LOS PRECIOS

## VIUDA DE PONS. - SAGASTA, 4

# LA BANCA PRIVADA FUTBOL

### Importantes afirmaciones del comisario regio

(Servicio exclusivo)

Dependiente del Ministerio de Hacienda, funciona desde el año 1921 un organismo, la Comisaría Regia de la Banca Privada, que realiza interesantísima labor de carácter nacional y que, sin embargo, no es tan conocida de la opinión como debiera, sin duda por falta de la información divulgadora que fuera menester.

Al frente de esta Comisaría se halla el ilustre financiero don José Corral, prestigiosa figura que une a su modestia las destacadas dotes que le granjearon la confianza de los Poderes públicos y de los elementos que se resquebrajan en el mundo de las finanzas.

Don José Corral, durante la actuación del Directorio militar, ejerció las funciones de subsecretario encargado del Ministerio de Hacienda—cerca de 22 meses—y el advenimiento del actual Gobierno, de carácter civil, pasó a desempeñar esta Comisaría, primeramente ocupada por don Manuel Allende Salazar y con posterioridad por el señor Alvarado.

Se trata, pues, de un cargo que exige las máximas garantías de acierto y rectitud, como fácilmente se comprende después de leer las importantes manifestaciones que ha concedido a un redactor de la Agencia Mencheña con deferente bondad que de todas veras agradecemos.

Consecuente con este propósito de información, que da mayor importancia a los juicios y opiniones que luego emite, comenzamos por inquirirle datos que evidencien lo que esa Comisaría representa.

—¿Qué capital tiene la Banca representada en este organismo?

—Si usted lo desea, buscaré datos exactos; pero creo que a los efectos informativos, será suficiente le diga que entre capital desembolsado y reserva, la Banca asciende a esta Comisaría, representa más de mil trescientos millones de pesetas.

—Se trata, por tanto, de una institución de postiva importancia—le decimos.

—En realidad no hay por qué hacer parangón alguno con instituciones de carácter análogo creadas en el extranjero; lo que sí puedo afirmar es que no creo que ninguna Banca, tenga dentro, naturalmente, de la riqueza propia de cada país, mayor importancia que la nuestra.

Le haré a usted algo de historia, ya que así lo desea: la ley de Ordenación Bancaria, fué promulgada el año 1921, en tiempos de don Francisco Cambó y el texto refundido, al que se llevaron por el señor Calvo Sotelo, cuantas reformas aconsejó la práctica, se hizo público el 24 de enero de 1927. Regula su funcionamiento un Consejo que preside el Comisario Regio, cargo de libre designación del Gobierno, y lo integran representantes de la Banca inscrita que se dividen en tres zonas: Centro, Norte y Levante, que eligen dos vocales en propiedad y dos suplentes, y forman también parte del Organismo en concepto de vicepresidentes, el subgobernador primero del Banco de España, y el director primero del Banco Exterior, y un representante del Consejo Superior de Cámaras de Comercio.

A su vez, el Consejo Bancario, tiene tres delegados en el Banco de España y dos en el Consejo del Banco Exterior, y ahora mismo con motivo de la publicación del Nuevo Estatuto, por el que se han de regir las Cajas de Ahorro, en su artículo segundo, adicional, se designa una Comisión Mixta compuesta de tres representantes de las Cajas y tres del Consejo Superior Bancario para determinar las normas porque han de regirse esas Instituciones, en relación con las secciones de Ahorro de la Banca.

Puede usted añadir que entre las funciones propias de la Comisaría figura la facultad de ejercer la inspección sobre la Banca operante en nuestro país, por medio del Banco de España.

Esta Comisaría, ha procurado siempre hacerse eco de todas las corrientes del mundo en materias económicas y financieras. Su fin primordial

es servir de lazo de unión entre el Gobierno y la Banca, de tal modo, que en el reglamento para el cumplimiento de la Ley, dictado en 8 de febrero de 1927, se dice que el Comisario representará al Gobierno en el Consejo Superior Bancario, y a éste ante el Gobierno.

—¿Puede citarme casos concretos de armonía y colaboración entre los Poderes constitucionales y la Banca privada?

—Son muchos; recordando ahora, entre otros, el empréstito austriaco, lanzado al mercado con el aval del Estado; el empréstito que se hizo por indicación del Gobierno con la República Argentina, por valor de cien millones de pesetas, en 1927, y el de la Hidrogránica del Ebro.

La colaboración prestada hasta ahora a la Banca, es un presagio de la mayor y más eficaz aún, que habrá de ofrecerle en lo futuro.

—¿Encontró siempre la Comisaría Regia apoyo y colaboración en sus determinaciones o iniciativas de parte de la Banca que representa?

—Puedo afirmar a usted que siempre fué entusiasta y eficaz contribuyendo decisivamente al acierto, si este lo hubo, de mi gestión.

—¿Y respecto de las situaciones económicas y financieras, que como en la actualidad plantea la depreciación de la moneda y la oscilación de los cambios?

—Esa colaboración ha sido absoluta y constante. La Banca estuvo siempre al lado de los Poderes públicos, y por lo que a mí se refiere, no tendré nunca palabras con que pagar las pruebas de deferencia que conmigo ha tenido.

No hay organismo que esté más al lado del Gobierno, que esta Casa, en la que nunca se hace política, preocupándose solo de servir los intereses económicos del país.

Y luego añade: —En cualquier momento y en todas las circunstancias, ahora y siempre, seguí el Consejo Superior Bancario esa norma de conducta.

—Es que se ha llegado a decir—objetamos—que la Banca Privada contribuyó no poco a la situación financiera que ahora se lamenta.

—Tengo la seguridad—nos responde con gran firmeza—de que la Banca española no ha especulado.

—La potencia económica de España, ¿le ha inspirado confianza?

—Grande, definitiva.

—¿Cuál es, a su juicio, la situación del Tesoro Público?

—Excelente: apoyándose para afirmarlo, en el brillante éxito conseguido en la recaudación y en el resultado que arrojan los últimos presupuestos, según datos que no ha mucho facilitó con su insustituible autoridad el propio ministro de Hacienda.

—Se ha dicho—añadimos—que el Estado ha perdido unos 500 millones de pesetas como consecuencia de su intervención en las operaciones del cambio.

—Eso es absurdo, porque se olvida que al liquidar, tendrán que resultar las diferencias que existen entre los precios de compra y venta. Desde luego puedo afirmarle que la pérdida o el beneficio no superan al coeficiente de daño o provecho en esta clase de operaciones, coeficiente que, desde un principio se ha debido calcular.

España está satisfecha de su situación financiera y del verdadero valor de su divisa. Cuanto se quiera presentar como dificultades, no pasa de la superficie y es meramente episódico.

—¿Qué opinión le merece el empréstito del patrón oro que se lanzó al mercado en primero de enero próximo?

Era natural, que la base de los comentarios entre los futbolistas locales, fuera ayer, todo aquello relacionado con el cercano torneo de Liga en que ha de intervenir el Deportivo Logroño.

Y coincidente con la nuestra, fué la opinión general. La exclusión de los equipos Tolosa y Osasuna, en el grupo ha que ha sido llevado el equipo logroñés, lamentábase unanimemente, pues igual «urdinas» que errojillos, tienen en nuestro público y en nuestros aficionados, merecidas simpatías, y su actuación, siempre vista con agrado, lo sería muchísimo más, ahora, después de los resultados recientes que han dejado un gran deseo de repetición para procurar demostrar cuán injustos fueron aquellos.

Aparte esta contrariedad, la Liga ha despertado extraordinaria expectación en la afición deportiva logroñesa, y los próximos partidos son esperados con impaciencia no menor a los encuentros de campeonato.

La importancia de los futuros rivales del Deportivo Logroño, es por todos reconocida, y hasta este mismo detalle aumenta el interés por las cercanas luchas que han de servir asimismo para la rehabilitación del equipo logroñés.

El grupo en que éste ha sido incluido, es seguramente el de más potencialidad de los de la Liga. No cabe decir que haya en él un rival peligroso, ante el que sea preciso intensificar los esfuerzos. Es tan semejante la valía de los clubs de este segundo grupo, que a un partido de cuidado, sucederá otro difícilísimo. El entusiasmo de los blanquirojos tiene que ser continuo desde el primero al último de los encuentros, ya que todos ellos han de ser competitivos. Y por si la suerte favorece ahora a los logroñeses, tienen en perspectiva otros partidos eliminatorios que hacen aún más difícil la ascensión al puesto final de esta interesantísima competición.

Entusiasmo, entusiasmo y entusiasmo, aconsejamos a nuestros jugadores.

Que en los de la afición estamos seguros.

Y a esperar el calendario de los partidos, que va a tenernos en la mayor de las impaciencias.

### MAÑANA, EN «LAS GAUNAS»

El Patria ha notificado el once que alineará mañana en «Las Gaunas» frente al Deportivo Logroño.

No se han quedado atrás los aragoneses.

Mejores también con el pleno de sus mejores elementos y dispuestos a mantener el triunfo que obtuvieron en su anterior actuación frente a los logroñeses.

Los subcampeones de Aragón alinearán el siguiente equipo:

Castro, Gómez, Arater, Rufo, Costa, Pujana, Santos, Armas, Burillo, Quico Albor.

El partido tiene atractivos extraordinarios.

Y resulta aún más interesante en los momentos actuales, en que la proximidad de los partidos ligeros atrae ya la atención de los aficionados. El Patria, incluido en otro grupo y posible vencedor del mismo, nos dará mañana idea de su potencialidad, y a la vista de su actuación podremos fundamentar las esperanzas depositadas en el equipo local por sus cada día más numerosos partidarios.

Los «patrióticos» llegarán esta noche, en el expreso, demostrando con ello que quieren hallarse mañana lo suficientemente descansados para su mayor rendimiento.

Tampoco los locales se descuidan. Los entrenamientos no se han interrumpido, a pesar del descanso de partidos en los días pasados.

Y se hallan decididos a que no tenga interrupción la marcha victoriosa emprendida tan brillantemente el día de su triunfo sobre el Real Unión.

Con los aragoneses sabemos que vendrán muchos de sus entusiastas.

Que el tiempo sea por lo menos como en la tarde de ayer.

El partido lo merece.

### RETOS Y PARTIDOS

El Aurora reserva reta al Avión para jugar el domingo a las once, en el Prado.

**si las mujeres volasen**

el triunfo sería, sin duda alguna, para la cera mejor preparada que pudiese dejar sus pisos y muebles con relucientes de luna sobre el agua.

**Aliron**

sería el encantado que desplazaría a todos sus similares

El Melfort's F. C. acepta el reto lanzado por el Deportivo Logroño para jugar el domingo en el Prado mañana, domingo, a condición de hacerlo a las nueve de la mañana. El Melfort's alineará los siguientes jugadores:

Domingo; Fernando, Ulecia; Cestafe, Ruiz, Goyo; Casi, García, Urceda, Las Heras, Emilio.

El Saturno F. C. reta al Racing Logroño (reserva) para jugar el domingo en el Prado, a las tres y media, alineando a Tudanca; López, Sacristán, Fernández, León, Pérez, Pascual, Trifol, Espiga, X, Ruiz.

X. X.

## TAURINAS

### PROPOSITOS QUE DEBEN REALIZARSE

Está anunciada para mañana la Junta general de accionistas de la Nueva Plaza de Toros.

En otras ocasiones, una Junta general de esta naturaleza, apenas llama nuestra atención, ya que ningún asunto extraordinario había de tratarse en ella. Aprobación de la gestión del Consejo de Administración, con el merecido voto de gracias y determinación del dividendo a repartir entre los accionistas, es lo corriente en estas juntas.

La de mañana se saldrá de los límites acostumbrados y tendrá una importancia tan extraordinaria, que casi podemos calificar de trascendental.

Preparatoria de la misma fué la reunión tenida anoche por el Consejo de Administración.

Y conocedores de los asuntos tratados por los consejeros, vamos a trasladarlos al público y a la afición, en la creencia de que a todos producirá la grata impresión que al enterarnos de ellos, sentimos nosotros.

El principal de dichos asuntos, fué el relacionado con las corridas de feria del venidero San Mateo.

Aunque lejana todavía esa fecha, no lo es tanto para los que han de entender en la organización de dichas corridas, cuyo factor tórico, es especialmente, requiere la mayor anticipación posible, para asegurar la inclusión en los carteles de las ganaderías más renombradas.

Y al parecer va a ser el Consejo de Administración el organizador de los espectáculos taurinos de San Mateo.

«Dominguín», empresario de nuestra plaza, los dos últimos años, ha llábase facultado, según las condiciones del contrato, para serlo también el año próximo. Pero había de reclamar ese derecho antes del 31 de octubre pasado.

No lo ha hecho así, y el Consejo de Administración va a plantear a la junta el asumir la organización—como antes lo hiciera, con éxito brillante—de las futuras corridas de feria.

Mas no como entonces, en que al riesgo expuesto iba unido un deseo de utilidades, que era justo se buscara en los diversos elementos que habían de llevarse a los carteles.

En los actuales planes del Consejo, desaparece toda idea de lucro.

Animado a los consejeros y a su presidente don Daniel Trevijano, devolver a la plaza logroñesa el prestigio un tanto perdido durante la actuación de los anteriores arrendatarios, y procurar que los satisfactorios resultados por éstos obtenidos, vayan en beneficio de los establecimientos benéficos logroñeses.

¿Cómo?

En primer lugar, celebrando tres corridas de toros, las tres de primerísima categoría.

Sólo ante lo imposible, desistimos de nuestra campaña para que no ba-

jaran de ese número las funciones taurinas de nuestra feria.

Y este deseo nuestro, era deseo general en la capital. Accionados y logroñeses concidían en que la importancia de nuestras fiestas septemurales, tendrían su debida brillantez a base de un programa taurino de esa naturaleza.

Pagés, primero, y «Dominguín», después, con el justo derecho de defender sus intereses, pensaron más en éstos que en la importancia de las fiestas logroñesas.

El Consejo de Administración va a obrar, como está obligado a hacerlo. Pensando en primer lugar, en Logroño.

Pero es también obligado que todos aumemos nuestros esfuerzos hacia tan plausible fin.

Hoy el presupuesto de tres corridas de toros de primera categoría, es enormemente más elevado que cuando en estos asuntos intervenía el repetido Consejo de Administración. El riesgo, por tanto, mucho mayor.

Y no debe ser exclusivo de aqué, desde el momento que hace renuncia de los beneficios a favor de los establecimientos de caridad de la capital.

No se excluye, sin embargo, de ese riesgo, haciendo con ello aún más plausible su determinación, puesto que, sin aspirar a ganancias, ha de verse expuesto a pérdidas, que, aunque no probables, son posibles.

El Consejo supedita la celebración de esas tres corridas de ferra, a una subvención del Ayuntamiento, que de sobrevenir un resultado desfavorable, serían las primeras a perderse, pero que de no haber pérdidas, las cajas municipales—en contra de lo hasta ahora ocurrido con sus subvenciones a los arrendatarios—permanecerán intactas. Después, a una determinada cantidad, que se cubriría con una suscripción por acciones de 100, 50 y 25 pesetas entre el comercio, afición y entidades locales, en las mismas condiciones de la subvención municipal, o sea a perderse después de ésta, y a no ser ni siquiera desembolsable, en el caso de que la liquidación de esas corridas fuera favorable. Y, por último, queda el Consejo, a responder de la parte que le correspondiera si el resultado fuera adverso.

Es decir que tendrán nuestros corridas esa triple garantía.

La historia de la plaza logroñesa aleja los temores de un contratiempo económico. Desde su inauguración el año 1915, ni la Sociedad propietaria, ni los empresarios que la han explotado, han liquidado con déficit. Siempre ha habido ganancias, que algunos años han sido de importancia. El pago de la plaza, la constitución de un fondo de reserva y los elevados dividendos repartidos a los accionistas, son datos elocuentes que abonan el éxito de la idea del Consejo de Administración para lo sucesivo.

Es nuestro parecer que dicha idea ha de ser favorablemente acogida por la capital en pleno.

Lo contrario sería justificar el arriendo de la plaza a cualquiera de esas empresas que sin más miras que las de aumentar sus ganancias, no prestan atención al deseo de la afición ni a la brillantez de las fiestas. Y esa determinación tendría que tomar el Consejo, pues, como ya decimos, el presupuesto de unas corridas como las indicadas es temible por lo elevado y cuyo riesgo no creemos justo exigir a los propietarios de la plaza.

La brillantez de nuestras fiestas y nuestro interés por los establecimientos benéficos de la capital, merecen, por tanto, la colaboración de las entidades comerciales e industriales logroñesas y de la afición local para que, al llegar San Mateo, su programa de toros, asegure un beneficio general para todo Logroño.

Esta es la cuestión que planteará mañana a la junta general de accio-

nistas el Consejo de Administración de la Nueva Plaza de Toros.

Idea admirable, merecedora de todo aplauso, que somos los primeros en concederle.

Que justo es, que los beneficios que la Plaza reporta y que estos años se llevaron personas ajenas a la capital, vayan—ya que a ellos renuncian una vez cubierta la renta que hasta ahora ha producido el arriendo de la misma—los propietarios de la Plaza—a los establecimientos benéficos logroñeses.

MIGUELIYO

REMITIDO

## Los riojanos en Zaragoza

Debido a la iniciativa del entusiasta riojano señor Fernández Aldana, gerente de la Agencia Periodística «Ebro-Prensa» y redactor cinematográfico de «La Voz de Aragón», ha nacido la idea de constituir en Zaragoza un centro de reunión de riojanos, que titularíamos «Hogar Riojano», y al llamamiento que se les hizo a los paisanos residentes en Aragón por mediación de las columnas de la Prensa de Zaragoza, fueron muchísimos los riojanos que acudieron a las oficinas que la comisión organizadora tiene establecidas en la ya citada Agencia «Ebro-Prensa», situada en la calle Cuatro Agosto, 27, segundo, cedidas galantemente por su gerente señor Fernández Aldana.

El objeto de que ningún riojano quede sin enterarse de nuestra idea, no hemos vacilado pedir inserten esta noticia en las columnas de nuestro querido periódico LA RIOJA, para que todos los que tengan familiares en Zaragoza, les comuniquen esta idea, por si no se hubiesen enterado de ella por medio de la Prensa zaragozana.

El favor que pedimos es que al objeto de enterarlos de los trabajos que llevamos realizados, nos envíen su nombre y dirección a las oficinas, calle Cuatro de Agosto, 27, segundo, Zaragoza.

Como nuestra idea es hacer una cosa grande que redunde en beneficio de los intereses de nuestra patria chica, y estando dispuestos a ponerla a disposición de los paisanos que vengan a Zaragoza, pedimos también apoyo a todos los Ayuntamientos de la Rioja, que pueden hacerlo, enviándonos un donativo o haciéndose socios de este Club con cualquier cuota mensual.

Os quedará reconocidísima por este nuestro apoyo, La Comisión organizadora.

Os quedará reconocidísima por este nuestro apoyo, La Comisión organizadora.

## NO PADEZCA MAS

Aplicáse en seguida un **EMPLASTO** de fieltro-rojo del **Dr. WINTER**

y ese dolor que la aqueja desaparecerá por completo. Cómprelo en la farmacia más próxima, pero exija que sea el legítimo **Parche WINTER**

Aplicáse en seguida un **EMPLASTO** de fieltro-rojo del **Dr. WINTER**

y ese dolor que la aqueja desaparecerá por completo. Cómprelo en la farmacia más próxima, pero exija que sea el legítimo **Parche WINTER**

Aplicáse en seguida un **EMPLASTO** de fieltro-rojo del **Dr. WINTER**

y ese dolor que la aqueja desaparecerá por completo. Cómprelo en la farmacia más próxima, pero exija que sea el legítimo **Parche WINTER**

Aplicáse en seguida un **EMPLASTO** de fieltro-rojo del **Dr. WINTER**

y ese dolor que la aqueja desaparecerá por completo. Cómprelo en la farmacia más próxima, pero exija que sea el legítimo **Parche WINTER**

Aplicáse en seguida un **EMPLASTO** de fieltro-rojo del **Dr. WINTER**

## CINE OLYMPIA

HOY, SABADO, 7 DE DICIEMBRE DE 1929

SELECCIÓN: A LAS 7.—NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO

Debut de la Compañía Dramática JUAN SANTACANA

## EL IDIOTA

OBRA QUE LLEVA LA 1.ª 30 REPRESENTACIONES.

## ALOJARSE en SAN SEBASTIAN

en el Hotel Central

## Materiales de construcción

CASA BERGASA

ZURBANO, 7.—LOGROÑO.

LIBROS NUEVOS

Cómo intenté salvar a la Zarina

Vendo de viaje el doctor Heinrich Studer, propietario de la editorial (Amateo, encuentra a Sergio de Markow, antiguo teniente del regimiento de Caballería de Crimea...

Hagamos una división en el comentario, con vistas a su honradez, entre el libro en sí y la impresión que a mí personalmente me ha producido...

La obra de Sergio de Markow no debe faltar en la biblioteca de todo aficionado al teatro ruso...

Esta visión de la comoción del 1917 a través de un alma zarista es un contrapeso a las alabanzas prodigadas a la obra de los Soviets...

ben saludar ni taconear marcialmente haciendo sonar las espuelas...

JACINTO RAMOS

Notas Militares

VISITAS OFICIALES. — Visitaron ayer al general gobernador militar señor Sorena, los capitanes don Eduardo Bonal...

LA PATRONA DE LA INFANTERIA. — Los actos que en honor de su excelsa patrona la Purísima Concepción organiza actualmente el Arma de Infantería...

Estos actos que serán presididos por los jefes principales, revestirán la mayor solemnidad...

Suboficiales y sargentos. Primer premio: Lema, «Subordinación y obediencia»...

Soldados. Primer premio: Lema, «Compañerismo, soldado Salvador Urribe»...

Segundo: Lema, «Cada uno para todos y todos para cada uno»...

Una orquesta militar amenizará la función. En el primer entreacto se leida la hermosa poesía «Musa española»...

El día 9, en el Teatro Bretón de los Herreros, en sección vermouthe, a las siete y cuarto...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

Manolita, señorita Gloria Arnedo; Isidra, señorita Sabina Rodríguez; Juliana, Elisa Rosáñez...

UNA SALUD a prueba de enfermedades, puede conseguirse con aire puro, ejercicio y Emulsión Scott.

Siempre corremos peligro de contraer enfermedades de la sangre, de los pulmones o enfermedades infecciosas...

ter como a la natural disposición de mi índole. —En efecto, son unas malas lenguas...

—Sin embargo, convendría saber si sois tan buen inglés como excelente caballero...



# ECOS DE HARO

6 de diciembre.

**LAS HIJAS DE MARIA.**— Con motivo de celebrarse este año el 75 aniversario de la definición dogmática del Misterio de la Inmaculada Concepción, la Asociación de Hijas de María, secundando las instrucciones del Prelado de la Diócesis, ha organizado una función extraordinaria.

A tal efecto, el próximo domingo, día 8, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar una brillante procesión, en la que tomarán parte asociadas, Luises y autoridades, cantándose en su trayecto el rosario solemne, con acompañamiento de banda y la orquesta.

Al regreso de la procesión se celebrarán la novena y sermón, terminando los cultos con la salve solemne.

La Junta de la Asociación ha invitado al vecindario a que engalane sus balcones dicho día.

**PERMUTA.**— El oficial de esta sucursal del Banco de España don Angel Pérez Fuste ha trasladado su residencia a Orense, en cuya sucursal prestará sus servicios, en virtud de permuta que ha hecho con D. Teodoro Paredes, que ha venido a la de nuestra ciudad.

Le felicitamos por haber conseguido sus deseos y deseamos grata estancia en esta al nuevo empleado.

**SANTA BARBARA.**— Los cofrades de esta Santa celebraron con gran solemnidad la festividad de su Patrona.

La víspera, el volteo de campanas y disparo de voladores, así como el baile en la plaza de Paz, amenizado por los gaiteros, nos anunciaron ya la fiesta.

El día de la Santa hubo diana por los mismos gaiteros, misa de Cofradía, y a las diez, la solemne, en la que predicó muy elocuentemente don Jaime Ugarte, abad de la Cofradía.

A las siete de la noche se celebró un gran banquete en casa del mayor-domo, en el que saborearon un exquisito menú, estando muy concurrido.

El joven Ignacio Tobía leyó unos pocos versos, que fueron muy celebrados y aplaudidos por todos los comensales, y a las nueve de la noche tuvieron un gran baile, que duró hasta las doce, terminando dentro de la mayor armonía.

**DE REGRESO.**— Han regresado de Barcelona los señores maestros y maestras que, formando parte de la excursión organizada por la Asociación del Magisterio Riojano, fueron a visitar la Exposición.

Vienen encantados y muy satisfechos de la grandiosidad de aquel Certamen y de las muchas atenciones y deferencias tenidas por las autoridades y compañeros de la Ciudad Condal.

Bien venidos.

**MATADERO.**— Relación de las reses sacrificadas con destino al abastecimiento público de la ciudad, en el Matadero, durante el mes de noviembre:

40 vacunos mayores, con un peso en canal de 7.023 kilos; 70 terneras, con 3.213; 231 ovejas, con 3.472; tres carneros, con 59; 259 corderos de leche, con 890; cuatro cabras, con 85, y 83 cerdos, con 8.331.

**VIAJEROS.**— Procedente de Las Palmas, ha llegado con licencia a pasar una temporada con sus familiares el capitán de Intendencia don Antonio Castro Martín, en compañía de su joven esposa doña Victorina Muloz y encantadores niños.

Que su estancia entre nosotros les sea grata.

**PISOS EN VENTA** en la calle del Mercado, con galería al Mediodía, muy amplios; uno, desalquilado. Dispongo de casa céntrica de tres pisos y tienda, en 25.000 ptas.; otra de seis pisos, con galería, en 40.000 ptas. — Jacinto Escudero, Sagasta, 44.

# LA RIOJA HACE 25 AÑOS

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, se leyeron las instancias presentadas por los empleados municipales, don Fermín Marcotequi, don Paulino Castilla, don Cándido Veiasco, don León Díaz de Cerio y don Isidoro Resa, solicitando la plaza vacante de fiel de la plaza de Abastos, acordando nombrar, por diez votos contra seis, al primero de los citados señores.

—La Junta directiva del Casino Moderno, se hizo cargo del hotel situado en la calle Vata de Rey, número, 5, y nombró abastecedor del mismo, a don Emilio Huerta.

—El inventor del Estado en ferrocarriles, don Alberto Castejón, fué trasladado a petición suya, a prestar sus servicios de intervención en el trayecto de San Sebastián a Alsasua.

—En el Registro civil se inscribió el matrimonio de Andrés Cucuzul con Carmen Lezama Bastida.

—En Anguiano, fué herido de gravedad con arma de fuego, el vecino Gregorio Rueda Alesón, de 35 años, casado.

—Fué nombrado capellán de honor de S. M. el rey, en representación de los órdenes militares, don Gonzalo Morales de Setién, natural de Alfaro.

—En Quel, le fué adjudicada la subasta de pesas y medidas de uso obligatorio, al vecino, don Anselmo de Blas, en la cantidad de 2.250 pesetas.

—En Cenicero, se produjo un incendio en la casa número 4 de la calle de las Heras, propiedad de don Remigio Pison, siendo las pérdidas de consideración.

—En Calahorra, fué pedida la ma-

no de la señorita Julia Ucha, para don Pedro Puymayor, de Tarazona.

—Durante el pasado mes de noviembre, se recibieron en esta administración de Correos, 6.004 cartas.

# Desde Miranda

5 de diciembre

**UN INCENDIO.**—En las afueras de la población, término de Anduva, antes de llegar a la hnea denominada «La Morena», ocurrió anoche un formidable incendio, destruyendo en muy poco tiempo una casa de vivienda, propiedad del vecino señor Vado.

El fuego se inició en el tejado, propagándose rápidamente a todo el edificio, a causa del viento.

Para cuando se supo la noticia en la población, la casa era pasto de las llamas.

Como a la hora en que dió principio el fuego, los habitantes no se habían acostado aún, éstos, dándose cuenta de la catástrofe, dedicáronse a salvar parte de su ajuar, algunos con gran riesgo de su vida.

A uno de los inquilinos, una viuda pensionista, se le ha perdido todo el mobiliario, enseres de casa, además, gran parte de la pensión del mes cobrada ayer y una buena cantidad de sus ahorros.

Se trabajó por parte del público para localizar el fuego y evitar su propagación a otra edificación pequeña que el señor Vado tiene en la inmediación de la casa destruida.

El no llegar al punto del siniestro la red de aguas, ni hallarse próximo a punto disponible de este líquido en cantidad suficiente para estos casos, hizo que el público solamente se dedicara en los primeros

momentos a salvar lo de las viviendas sin ocuparse del incendio.

El edificio y algunos muebles estaban asegurados.

**BAILE.**—Con motivo de dar a conocer la gramófila adquirida por la Defensa Mercantil, de esta ciudad, anoche tuvo lugar en los salones de la misma un baile de invitación a las familias de los socios, habiéndose visto muy concurrido.

Serafin de la Casa

# DE CAMEROS

VILLANUEVA, 5

**NOVENA.**— Las Hijas de María están celebrando la novena a la Inmaculada Concepción, a la que las simpáticas jóvenes Ramona Barrón, Crisiana Faces, Mercedes y Angeles Martinez y Anita Sáez, dedican con sus agraciadas voces elocuentes cánticos. El trono de la Inmaculada está elegantemente adornado y cubierto por un soberbio pabellón de color azul y blanco, adornado por infinidad de estrellas, que ha sido donado por el matrimonio villanovense don Manuel García y su señora doña Encarnación Elias.

**BODA DE RUMBO.**— En la parroquia de San Martín, de esta localidad, se unieron ayer en indisoluble lazo matrimonial los jóvenes Félix Tejada y la angelical señorita María de Pablo Renta, bendiciendo la unión el párroco don Pedro González y siendo apadrinados por don Víctor de Pablo y doña Concepción García de Pablo, tío de la novia. Esta vestía un traje de crepé, seda, negro, con una soberbia mantilla negra de encaje «Chantilly» y peineta de teja y elegante ramo de azahar.

Terminada la ceremonia, el público, que era muy numeroso, acompañó a

los desposados a la ermita de los Nogales, donde se cantó una Salve en acción de gracias al nuevo matrimonio, que luego salía en automóvil para Zaragoza y otras capitales a pasar la luna de miel, que les deseamos sea grata y duradera.

En la mesa, a la hora de la comida, que fué abundante, se sentaron, como familiares, don Pascuala Uriarte, don Julián Renta, doña María Sáez de Tejada, abuelos de la novia; don Eustasio de Pablo, padre de la misma; don Pedro Arribas, don Víctor de Pablo, don Concepción García, doña Luisa de Pablo, tías de la desposada, y las señoritas Irene y Esperanza, y Benjamín, Víctor y Arturo de Pablo; don Víctor Tejada, padre del novio y sus hermanos don Medardo, don Alberto y señorita Manuela Tejada.

Como invitados lo hicieron don Manuel García y su señora doña Emancipación Elias, doña Filomena Renta, don Demetrio y don Domingo Ruiz, don Ceferino, don Ceferino Martínez, don Bernabé López y esposa doña Cristina Martínez, doña Amparo Alfaro, don José de Montiguano y esposa, don Eusebio Andrés, y el amigo Pascasio de Montenegro, señoras Teodora de Pablo, Anita Lázaro, Vicenta y Araceli Peral, María Gómez y los pollos Luis Royo, Martín Alfaro y Jesús Martínez, y Miguel Fernández con su esposa Josefa de Pedro. Y si alguna omisión hemos tenido es fuera de nuestra voluntad; pues la lista de invitados la ponemos tal como nos la han dado.

El domingo tuvimos el gusto de saludar a nuestro simpático amigo logroñés José Aransay.

**VENTA DE CASA EN LA CALLE REY PASTOR, B.** Tiene buerto cercano detrás de la misma. Informes, Mayor, 92, primer piso, izqda.

# Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C.a Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis

**LÍNEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA**

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

El día 8 de diciembre, el vapor «EUBEE».

El día 18 de enero, el vapor «AURIGNY».

El día 11 de febrero, el vapor «GROIX».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de FRENTE EN EL (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes WATERLOOES.

Salidas del puerto de BURGOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores rápidos de gran velocidad:

El día 14 de diciembre, el vapor «MASSILIA».

El día 4 de enero, el vapor «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia.

**LÍNEA DE SANTO DOMINGO, HABANA y VERACRUZ:**

El día 22 de diciembre, el vapor «ESPAGNE».

El día 22 de enero, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

**FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA.**

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 13.258.—BILBAO.

**Marrodán y Rezola, S. L.**

**Tubería negra y galvanizada**

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

**Compañía del Pacifico**

**LÍNEAS DE CUBA Y BUENOS AIRES**

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Puyta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso:

El vapor «Orbita», 15 diciembre.

El vapor «Oropesa», 19 de enero.

El vapor «Orbita», 2 de febrero.

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso:

El vapor «Orduña», 10 enero 1930.

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

**PRECIOS EN TERCERA CLASE:** (con impuestos). Para BUENOS AIRES, pesetas 545,25. Para MONTEVIDEO, 613,50. En camarote, 35 ptas. más.

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en Santander.

**HIJOS DE BASTERRECHEA,** Paseo de Pereda, núm. 9. — Teléfono 3.441. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA».

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MATIAS LOPEZ** Son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías.

**SE VENDE GALERA** para dos caballerías, seminueva, por haber comprado camión. Se dará barata. Informa don Alejo Balda, en Nájera.

**Maquinaria para hierro**

Tornos DEMOOR y BLAVIER, Limadoras, Taladros sensitivos y tipo Herrero, Taladros eléctricos portátiles, Sierras para metales, Curvadoras de llantas para carros, Recalcadoras, etc., etc.

**Maquinaria para madera**

Sierras de cinta mural y de columna, Cepilladoras sencillas y combinadas, Regresadoras, Tapas y otras.

**Maquinaria para panadería**

Amasadoras y Cilindros, Maquinaria de toda garantía. Precios sin competencia. — Grandes existencias de todas clases de herramientas.

**PEDIR OFERTAS A EL MATERIAL INDUSTRIAL, S. A.**

Agencia de Logroño

**General Zurbano, 14**

**HOLLAND - AMERICA LINE**

**Viajes a Cuba y México**

Los días 17 de diciembre y 7 de enero, saldrán de BILBAO los magníficos vapores de 17.500 tons. **'Leerdam' y 'Spaarndam'**

que admitirá pasajeros de primera y tercera clase.

**IMPORTANTE.**—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas. — **PARA TODA CLASE DE INFORMES** dirigirse a los AGENTES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, LTD., calle Barroeta Aldamar, 2, BILBAO.

Telegramas: «ULLIVARRI». — Telefonos 11.340 y 11.349.

**CONVALENCIA, DEBILIDAD**

**ANEMIA**

VINO y JARABE

**Deschiens a la Hemoglobina**

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

**COMPANIA NAVIERA**

**Sota y Aznar, de Bilbao**

**Línea de Uruguay y Argentina**

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico

**SERVICIO RAPIDO**

Hacia el 12 de diciembre efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga

**ALU-MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANIA FE, con conocimiento directo y tras bordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y si carga para el se requiera en almacén cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a San Juan de Puerto Rico.

También admite carga para los principales puertos de la Republica Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y tras bordo en el puerto de Buenos Aires.

**AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:**

**FERNANDO MONEO DE LARA**

Muro de Cervantes, núms 3 y 5—Logroño

**Tubería de Cemento**

**Fabricación mecánica**

**GRANDES EXISTENCIAS**

**Fábrica de artículos de Cemento**

**TROCONIZ** Miranda de Ebro

**Precios especiales a contratistas**

**Compañía Transatlantico**

Vapores Correos Espanoles

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 23 de diciembre para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de enero para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente unico en la provincia, **FERNANDO MONEO DE LARA**

Muro de Cervantes, núms 3 y 5. — Logroño

**Débiles** tomad el acreditado **Elíxir Gallo!** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable